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I THE HUNGARIAN MINERS JOURNAL VISITS MORE 
I THAN ELEVEN HUNDRED MINING CAMPS AND 

I MORE THAN FOURTEEN THOUSAND HOMES. 
<.......... ..............

Mit hozott a sztrájk az 
amerikai kemény szén 

bányászoknak
Győzelem-e vagy kadaré az aj szerződés? — A check-off nincs benn a szerződésben. — A 

bányászok részére sok jót nem jelent az aj szerződés.

Február 16-án Scrantonban 
jóváhagyták a kemény szén-bá­
nyászok delegátusai a Lincoln 
születésnapján Philadelphiában 
megkötött uj szerződést és az­
óta folyik a munka a kemény­
szénbányákban.

Az öt hónapos sztrájk véget 
ért és a bányászok most meg­
kezdhetik fizetgetni az öt hóna­
pos sztrájk adósságait.

Amikor a szerződést megkö­
tötték, annak tartalmát nem 
közölték minden részletében a 
nyilvánossággal és igy annak 
idején mi is csak röviden tud­
tunk megemlékezni a szerződés 
megkötéséről.

Most, hogy a szerződést nyil­
vánosságra hozták, egyik olda­
lon a bányászok vezérei szeret­
nék ezt a szerződést nagy győ­
zelemnek nyilvánítani, másik 
oldalon viszont a bányák urai 
jelentik ki, hogy ez a sztrájk az 
Ő győzelmükkel végződött.

Mi nem kendőzünk semmit, 
mi szembe nézünk a tényekkel, 
nincs értelme az események szé 
pltgetésének és igy meg kell ál­
lapítanunk, hogy ebben a harc­
ban valóban a bányászok ma­
radtak alul. Az uj szerződés 
Semmiképen se jelenthet győ­
zelmet a bányászok számára.

Nem értjük, hogy a szerve­
zet vezérei miért nem őszinték, 
miért nem mondják meg az iga­
zat a bányászoknak. Miért akar 
ják elhitetni a bányászokkal, 
hogy az ő győzelmükkel ért vé­
get a sztrájk, amikor ennek az 
ellenkezője igaz.

A szerződés második pontja 
art mondja, hogy 1927 január 
elseje után minden évben joga 
van bármelyik félnek kérni a 
szerződés megváltoztatását és 
ha a tárgyaló felek nem tudtak 
megegyezni, akkor választott 
bíróságra bízzák az ügyet, mely 
két tagból fog állni. Az egyi­
ket a bányászok küldik, a má­
sikat a bányaurak. Ha ezek se 
tudnak egységre jutni, akkor 
kelten közösen hívhatnak egv 
harmadikat, s a háromtagú bi­
zottságból kettőnek a szavaza­
ta döntő.

Ezt a döntést el kell fogadni 
mindkét szerződő félnek.

Megtörténhetik majd, hogy 
a bányatulajdonosok előállnak 
bérvágási kérelemmel, melyben 
uem tudnak megegyezni a bi­
zottság tagjai. Hívnak egy har- 
%fad41rat' és ha’ií^Wfeg » bányai 
urak képviselője a bérvágás 
mellett szavaz, azt el kell majd 
fogadni a bányászoknak.

Bizonyos, hogy ez pont sok 
bajt fog okozni a szerződés tar­
tama alatt.

És mig a bányászok elfogad­
ták ezt javaslatot, addig sem­
mi se lett .a bányászok kíván­
ságából, hogy a bányaurak 
könyveibe b e tekinthessenek

Ez a pont teljesen kimaradt a 
tárgyalások folyamán.

A bányászok vezérei a legna­
gyobb győzelemnek tartják, 
hogy a check-off kérdésben va­
lamit elértek. Hogy mit, az mai 
napig sincsen tisztázva egé­
szen. A szerződésben nicsen szó 
check-offról. A szerződés csak 
azt mondja, hogy á szerződő 
felek lehetőleg mindenben co- 
operálnak és elősegítik a gaz­
daságos termelést.

A cooperáció alatt állítólag 
a check-off értendő, melyre úgy 
nevezett ssóbelb '“gentlemen 
agreementet” kötöttek.

Azt hisszük, ezt ügy fogják 
kezelni, hogy azoktól a bányá­
toktól, akik ezt majd kívánják, 
levonják a union járulékokat s 
továbbítják a szervezetnek, a 
kik azonban ezt nem kívánják, 
azok továbbra Is maguk fizetik 
ezt a szervezet pénztárába.

A győzelem tehát voltaképen 
— nem jelent semmi győzelmet.

Elismerjük a szervezet vezé­
rei nagyon nehéz helyzetben 
voltak az öthónapos sztrájk u- 
táu és kénytelenek voltak meg­
kötni még ilyen szerződést is.

A bányászok kezdtek elége­
detlenek lenni, viszont a ke- 
ményszén hiánya nem okozott 
olyan fennakadást az ország­
ban, hogy remélni lehetett vol­
na felülről nyomást a szerződés 
megkötésére.

Ez alatt a sztrájk alatt ki­
derült, hogy a keményszenet 
igen sok helyen lehet pótolni 
púha-szénnel és pótolták is azt 
nagy mennyiségben. Ez termé­
szetesen erősén gyöngítette a 
sztrájkolók esélyeit.

A bányászok vezérei abban 
vétkesek, hogy augusztusban 
nem tanulmányozták jobban a 
helyzetet és ha tudták akkor, 
hogy nincsenek kellőképen a- 
nyagilag felkészülve egy na­
gyon hosszú harcra, akkor mi­
ért rendelték el a sztrájkot. A 
kik emlékeznek a bányaurak 
akkori ajánlataira, azok tudják, 
hogy ilyen ajánlat már akkor 
is feküdt a bányászok vezérei 
előtt.

Öt hónap alatt sokat nélkü­
löztek a bányászok, sokan adós 
ságba verték magukat. Milliók­
ra megy az elmaradt kereset — 
és a bányászok semmit se nyer­
tek ebben a harcban.

A bányászok vezérei bűnösek 
abban, *<wg]h ilyen sokáig élhuz- 
ták a hartlot, amikor a helyzet­
ből láthatták, hogy nem hozhat 
győzelmet a bányászoknak. 
Nem olyan győzelmet, mely 
megérte volna az ilyen hosszú 
harcot.

Az utóbbi évek harcai majd­
nem mind igy végződtek. Ez an 
nak a jele, hogy akik hivatva 
lennének a bányászok helyze­
tét a harcok megindítása előtt

tanulmányozni, azok mulasztá­
sokat követnek el. Ha ez nem 
lenné így, lehetetlen, hogy a bá 
nyászok harca mindig úgy vég­
ződjék, hogy a másik oldalnak 
kedvez inkább az uj szerződés.

Ez az oka a bányászszervezet 
pusztulásának. Ez az oka, hogy 
a bányászszervezet az utóbbi 
evekben nagyon sok tagot, te­
rületet vesztett. És ennek már 
végének kellene lenni, ha nem 
akarják a szervezetet teljesen 
tönkre tenni.

A szervezet vezéreinek változ 
tami keli az eddigi taktikán. 
Nem szabad többé olyan harcot 
•liditani, mely újabb kudarchoz 
" ezet. Mert sok kudarcot már 
nem bir el a Unitéi Mine Wor­
kers.

LEZÁRNAK-A BÁNYÁK 
COLORADOBAN.

A Radiant bánya, mely a Vic­
tor-American Fuel Company 
tulajdona lezárt és azzal egy­
idejűleg számos bánya azon a 
környéken, melyek az utóbbi 
időben csak két-három napot 
dolgoztak hetenkint

Csak a kis kocsi bányák dol­
goznak még azon a" vidéken, 
melyek a helyi fogyasztást elé­
gítik ki.

A lezárásnak az az oka, hogy 
a bányák nem kapnak rende­
lést.

KANSAS, MARYLAND-
ÁLLAMOK SZÉNI PA RA.

Kansasban kitermeltek 1924- 
ben 4,200,000 “és Marylandban, 
4,600,000 tonna szenet.

Kansasban dolgozón a bá­
nyákban 6,182 bányász ladoló 
munkát, volt 1,150 egyéb belső 
munkás és 1,129 külső munkás, 
összesén tehát 8,561 munkás. 
Ezek átlagban 151 napot dol­
goztak egész éven át és egy em­
ber egy napi átlagos termelése 
3.29 tonna volt.

A kansasi bányák a kitermelt 
szénért összesen 12,854,000 dol­
lárt vettek be és igy egy tonna 
szénért az átlagos ár $3.03 volt 
Kansasban a bányáknál.

Marylandban a bányákban 
dolgozott 2,373 ladoló bányász 
és 856 egyéb belső munkás, 547 
külső munkás, összesen tehát 
3,776 ember. Az egész év fo­
lyamán átlagban 173 napot dol­
goztak a bányászok és egy bá­
nyász egy napi átlagos terme­
lése 3.27 tonna volt.

A bányák Marj landban bevet 
tek szénért 4,629,000 dollárt, 
egy tonna szénért Marylandban 
$2.17-et kaptak a bányák.
100 KOKSZKEMENCÉT

HELYEZTEK ÜZEMBE.

A Houton Collieries Com­
pany Maitland, W. Va.-ban 100 
kokszkemencét helyeznek ismé. 
üzembe. .

600000 DOLLÁROS 
KÁRTÉRÍTÉSI PER.A 
SZERVEZET ELLEN

Még 1922-ben New Lafferty, 
Ohioban zavargások törtek ki 
két szervezetien bányász miatt, 
akik a szervezet tiltakozása el­
lenére munkába mentek.

Az ottani szervezett bányá­
szok felszólították a két bá­
nyászt, hogy hagyják abba a 
munkát, azok azonban fegyve­
res segítséget kértek a sztrájk­
törető bányától és magukat is 
felfegyverezték és m u nkába 
mentek.

A szervezett bányászok mun­
kából jövet megint csak szép 
szerével igyekeztek lebeszélni 
őket a sztrájktörésröl, azonban 
azok nemcsak nem hallgatták 
meg volt bajtársaikat, hanem 
még összetűztek velük. Az ösz- 
szetüzés során az egyik bá­
nyászt meglőtték s a másik is 
súlyos sebesülést szenvedett, a- 
soukivül még két más ember is 
halálos lövési sebet kapott a; 
összetűzés során.

A két bányász özvegyé mos 
beperelte a szervezetet és 00b 
ezer dollár kértéritést követel­
nek.

A szervezet term é-zet esen 
ügyvédje utján kérte kereset 
elutasítsál, miután nem vállal 
hat felelősséget asért, ba zavar 
gás közben valaxit megölnek, 
azt se tudják az igénylők bizo­
nyítani, hogy nem-e épen a 
meglőtt--bányászok provokálták 
a sztrájkolókat. Lelte,. bogy a 
sztrájkolók önvédelemből emeL 
tek fegyvert. Aki pedig on védé­
lem bői ragad, fegyvert, an nem 
lehet kártérítésre Ítélni.

Az özvegyeket természetesen 
a bányaurak támogatják. Az^ő 
ügyvédjük képviseli a tárgyalá­
son is az özvegyeket

A bányaurak bizonyára tisz­
tában vannak vele, hogy e per­
rel az özvegyek mit se fognak 
nyerni de azért pereskedtetik 
őket hogy kellemetlenkedje­
nek a szervezetnék.

Nem az özvegyek iránti jó­
akarat vezérli őket ebben az 
ügyben hanem a union elleni 
gyűlölet

----- O~r—
13,000 DOLLÁR SEGÉLY A 

NOVA SCOTIAI BÁNYÁSZOK­
NAK.

Canada kormányzósága beje­
lentette, hogy a Cape Breton­
ban nélkülöző bányászok gyors 
segélyezésére 13,000 dollárt fo­
lyósít.

Mint múltkoriban megírtuk, 
Cape Bretonban a nyomor már 
olyan nagy mértéket ért el, 
hogy az üzleteket is kirabolták, 
hogy egy falat kenyérhez jussa­
nak a régóta munkauélkül levő 
bányászok.

A gyors segély mindenesetre 
enyhíteni fogja pillanatnyilag 
a nélkülözéseket, azonban az 
nem elégséges, mert intézmé­
nyesen kellene biztosítani a nél 
külöző emberek megélhetését.

A munkások Cape Bretonban 
dolgozni akarnak és nem az ő 
hibájukat képezi, hogy kényte­
lennek tétlenül lenni és éhezni, 
mert nem juthatnak munkához.

KENTUCKY.
THE HUNGARIAN MINERS JOURNAL HA* MOM 

SUBSCRIBERS THAN ANY OTHER THREE HUN­
GARIAN WEEKLIES IN THE UNITED STATE*.

A szervezet cserbenhagyta a 
Nagy és Kis Coal River 

sztrájkoló bányászait
Március elsejétől nem kapnak segélyt az 1922 óta harcoló bányászok — Ki a bűnös ab­

ban, hogy négy évig folytatták a kudarccal végződött harcot ?

A United Mine Workers kí­
nos szenzációval szolgált Ame­
rika bányászainak.

Percy Tetlow a 17-ik kerület 
elnöke levelet tett közzé, mely­
ben tudatja, hogy a Nagy és 
Kis Coal Riveren a sztrájkot 
befejezettnek nyilvánítja és 
március elsejétől nem adnak 
többé segélyt a sztrájkoló bá­
nyászoknak.

Nagy és Kis Coal Riveren a 
szervezet kimutatása szerint 
2,500 bányász harcolt 1922 óta 
a bányatársaságokkal. Ezek az 
emberek elképzelhetetlenül so- 
cat szenvedtek a 4 év alatt. A 
légy év óta tartó harc anyagi- 
ag teljesen kimerítette őket, a 
átorlakás bizony uem egy baj- 

társnak, családjának egé-^zs jé­
géi is aláásta. S mégis harcol­
ok. mégis szenvedtek a United 
Mine Workers ügyéért. Úgy é- 
.•ezték, ha ők cserben hagyják a 
zászlót, hírmondónak se marad 
szervezett bányász Dél West 
Virginiában.

Es most ezeknek a bányá­
szoknak üzente Percy Tetlow a 
17-ik kerület elnöke pár nap­
pal március elseje előtt, hogy 
nincs több.. segély, vége a 
sztrájknak, ínjaién mindenki 
oda dolgozni, ahová tud.

Nem tudjuk ki a bűnös ebben 
az ügyben, de hogy a szervezet 
ügyének hallatlan ártalmára 
iesz ez az emberteleu eljárás, 
annyi bizonyos.

A szervezet 17. kerületének 
vezetőségét vádoljuk, hogy ők 
az okai, ők a’ hibásak, hogy ezt 
a sztrájkot ilyen csúfosan kel­
lett befejezni.

A 17-ik kerület vezetőségé­
nek tudnia kellett amikor 
sztrájkba hívta a Nagy és Kis 
Coal River bányászait, hogy 
van-e lehetősége egy győzelmes 
sztrájknak. Ha nem volt lehe­
tőség beszervezni a vidéket, ak­
kor halálos bűn volt a sztrájk 
elrendelése.

De ha elrendelték^ sztrájkot, 
akkor is már régen tudni ok kel 
lett, hogy ott a sztrájk teljesen 
reménytelen, hogy az embérek 
hiába szenvednek, hiába nélkü­
löznek. És egy perccel sem lett 
volna szabad tovább khiozniok 
a sátorlakás borzalmaival az 
embereket, amikor látták, hogy 
ott semmi célja tovább a sztrájk 
nak nincsen.

Miért nem zárták le akkor 
már évekkel előbb a sztrájkot.’

Miért kellett 4 évig szenved­
ni pár ezer embernek?

Ez az újság soha se izgatta a 
u bányászokat arra, hogy veze­
tőik ellen forduljanak. Ez az 
újság mindig azt irta, hogy a 
bányászok tartsanak ki veze­
tőik mellett.

De amikor ilyen hallatlanul 
brutálisan 5 nappal elseje előtt 
tudatják a hősiesen harcoló bá •

nyászokkal, hogy tovább nem 
lesz segély menjen minden bá­
nyász oda munkába, ahová tud, 
akkor azt kell írnunk, hogy a- 
zokat a vezetőket, kik ilyen in­
tézkedéseket tesznek nagyon 
sürgősen el kell távolítani a he­
lyükről.

Az ilyen vezetők teljesen 
tönkre teszik a szervezetet. Az 
ilyen veztők az okai, hogy ma 
már West Virginiában alig van 
szervezett bánya.

Az egész ország bányászsága 
azt hitte — és a kiadott nyilat­
kozatok alapján joggal hitte — 
hogy a keményszénsztrájk be­
fejezése után a szervezet min­
ién erejét összeszedve megkí­
sérli West Virginia teljes be­
szervezését.

És erre jöti most zuhanyként 
a Nagy és Kis Coal River har­
coló bányászainak cserben ha­
gyása.

Hát mit gondolnak azok, a 
kik ezt a rendeletét kiadták, 
hogy ezután lesz még bányász 
a Nagy és Kis Coal Riveren 
vagy annak vidékén,, aki még 
egyszer abbahagyja majd a 
munkát a szervezet hivó szavá­
ra?

Bizony nem lesznek ilyen bá- 
njászok. Évek mtilva is emlé­
kezni fognak arra, hogy a szer­
vezet 5 nappal elseje előtt tu­
datta hősiesen harcoló bányá­
szokkal, bőgj' menjenek mun­
kába oda ahová akarnak, mert 
nincs többé segély.

A szervezetnek ha már ilyen 
csúfos kudarccal kellett befe­
jezni ezt a sztrájkot, legalább 
addig kellett volna még folyó­
sítania segélyeket, mig a har­
colók valahol el tüdnak helyez­
kedni. Öt nap alatt télviz ide­
jén, pénz nélkül nem tudjuk hol 
tudnak hajlékot találni.

A 17-ik kerületben maholnap 
alig-alig lesz már szervezett 
bányász. A szervezet vezetősé­
ge most 2,500 tagot lökött el 
magától örökre a sztrájk lezá­
rásával. És ezek a bányászok 
bárhol találnak majd elhelyez­
kedést, egészen biztosan nem 
fogják bajtársaikat a szervezet­
be való belépésre biztatni ilyen 
eljárás után.

És ugyanakkor, amikor a 17. 
kerület elnöke közölte, hogy 
ezt a sztrájkot lezárta, Van A. 
Bittner viszont egy nyilatkozat 
ban tudatta, hogy Észak West 
Virginiában újra fokozottabb 
tevékenységbe fog kezdeni.

A United Mine Workers irán­
ti teljes szimpátiánk azt dik­
tálja, hogy őszintén Írjunk er­
ről a kérdésről.

Van A. fBittnerben meg lehet 
a legjobb akarat, meg lehet e 
’egnagyobb ügyesség a szerve­
zés terén, mégis teljesen meddc 
lesz az uj kísérlet.

A Nagy és Kis Coal River bá­

nyászainak cserbenhagyása ti­
tán nem számíthat Észak West 
Virginában sem arra, hogy a 
bányászok kimennek majd a 
hivó szóra.

Mert hogy menjenek ki, ami­
kor azt látják, hogy a szervezet 
cserbenhagyja egyik napról a 
másikra azokat a bányászokát, 
akik 4 évig harcoltak a szerve­
zet ügyéért?

Mi teljesen kidobott pénznek 
tartjuk azt, amit Észak West 
Virginia elszigetelt szervezési 
hadjáratára költenek. Nem le­
het elszigetelt harcot folytatni 
többé. Elszigetelt harcban már 
senki sem bízik a bekövetkezett 
kudarcok után.

A szervezetnek, iia meg akar 
ja végre hódítani West Virgi­
niát csak egy általános sztrájk 
kai lehet ezt elérni. Ezt- várták 
s várják a bányászok. Addig a- 
lonban, míg újra és újra csak el 
szigetelt helyeken próbálkoz­
nak a szervezéssel, annak min­
dig kudarc lesz a vége.

A bányászszervezetnek végre 
változtatni kell politikáján, ad­
dig amig nemi késő. A vezetőség 
nek be kell látnia, hogj elvesz­
tett sztrájkok hosszú sorozata 
elidegeníti a szervezettől leghü 
ségesebb tagjait is. West Virgi­
nia bányáíizai között voltak a 
szervezetnek nagyon értékes, 
hűséges tagjai. Mikor azonban 
azt látták, hogy egymás után ad 
fel a szervezet területeket, ezek 
a bányászökiénytelenek voltak 
otthagyni a szervezetet. Itatták 
a baklövések láncolatát és mer: 
nenr akarták magukat is, csa 
ládjukaLís kitenni céltalan nyo 
moruságnak, beálltak szerve 
zetlen bányákban munkába. 
Próbálja csak ezeket a bányá­
szokat valaki hívni most a szer 
vezetbe. Azt fogják felelni, hogy 
addig nem mennek a szervezet 
zászlója al4,‘ mig uem látnak 
egy országos akciót.

Van A. Bittnernek azt taná­
csoljuk, hogy ha akciót akar 
kezdeni, akkor a szervezet ve­
zetőségével be kell láttatnia, 
hogy csak országos akciót lehet 
indítani. Ha erre most nincs 
pénze a szervezetnek, akkor ha 
lasszák inkább későbbre a dol­
got és tegyék félre azt a pénzt 
is,amit most egy elszigetelt, re­
ménytelen akcióra költenének.

ILÍINtlSBAN IS MEG­
CSAPPANT A MUNKA.

Az Old Ben Coal Corporation 
West Frankfort, Ill. és Chris­
topher, Ill.-ban levő bányájá­
nak üzemét bízonjtalan időre 
beszüntette.

A két bányában összesen 1400 
bányász dolgozott.

Azon a környéken több na­
gyobb bánya lezárt már s ugyan 
csak lezárt a Saline County No. 
4. bánya Carrier Mills-en.
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Pesti nyomortanyák
A lipótvárosi pályaudvar háta mögött. — Emberi vakondok. — “Tessék innen hamar el­

menni".

Ha az ember a külső Váci u- 
ton megy a villanfbson, a “Ti­
zenhárom ház”-nál leszáll és el 
indul a lipót-városi teherpálya­
udvar felé, szűk, sáros sikáto­
rokon, bedőlt kerítések mellett, 
elhanyagolt grundok között, na 
gyobb házcsoporthoz ér. Az e- 
gyik ház kétemeletes, de a va­
kolat levált róla és a téglák 
meztelen vörös színüket mutat­
ják. Az első emeletig sár, por, 
szenny lepi be a falat. Oldalt 
függő folyosó látszik, veszedel­
mesen lefelé görbülve s igy alul 
ról az ember istenkisértőnek 
hiszi azt aki végig akar menni 
ezen a folyosón, annyira roz­
zantnak, rozsdásnak tűnik. A 
tető az egyik oldalon be van 
horpadva s ezen az oldalon be­
látni a padlásba. A kétemeletes 
ház mellett húzódik alig ember 
magasságnyira egy kis kaliba 
deszkából és kátránypapirosból 
összetákolva. Odább földszintes 
hosszú ház — sárból. Hátul egy 
gyárnak 'támaszkodva emeletes 
ház — tető nélkül. A tető vala­
mikor leéghetett, azóta nem 
csinálták meg.

Aki először látja ezt a ház­
csoportot, nem hisz a szemei­
nek. Fantasztikusnak látszik az 
elhanyagoltságnak a foka és 
neme. A házak között gödrök 
és pocsolyák, felhalmozott sze­
mét, kavicsdombok. Az egész 
környék fölött az a szag ter­
jeng, ami Dis városának atmosz

férája lehet Dante poklában. 
Több az, mint a szegénység ta­
nyája, a csavargók és jasszok 
lakása. Mintha egy milliós vá­
ros minden nyomora húzódott 
volna meg, a gyárak minden 
füstje, por, sár, köd ülepedett 
volna le ezekre a nyomorúsá­
gos hajlékokra.

Tizenkét lakásban 
száz harmincegy

Átmegyünk a teherpályaud­
var sinjein, feljutunk a hidra, a 
mely átvisz a raktárak fölött és 
közeledünk az emeletes ház fe­
lé. Az emberek olyanok, mint a 
ház külseje. Már messziről leri 
róluk a nyomor, a szegénység 
és az elhanyagoltság. Az első 
ember, akit meglátunk, egy ö- 
regasszony, aki az ajtót kinyit­
va a szennyes vizet az udvarra 
önti. Odanézünk, ahová a vö­
dör tartalma folyik és őtt a pisz 
kos lének olyan tavát látjuk, a 
mely az emberek százait képes 
megfertőzni rothadt szagával. 
Megkérdezzük az öregasszonyt, 
hogy hányán laknak a lakás­
ban. Elmondja, hogy fia, gyári 
segédmunkás, feleségével, hú­
gával, négy gyerekével és uno- 
kaöccsével lakik egy szobakony 
hás lakásban. Egy pillantást 
vetünk a szobába, de ez eléggé 
mutatja a nyomortanya rette­
net ességét. Három ágy van szo­
rosan egymás mellett, az ágya­

kon olyan színű ágynemű, ami­
lyen novemberben az aszfalt. 
Az ágyakon kívül még két fosz­
ladozott matrac áll a sarokban. 
Egy asztal, két szék egészíti ki 
a bútorzatot. A levegő olyan, 
mint hogyha még soha se lett 
volna szellőztetve. Kilencen 
laknak a szobában és a kony­
hában. Az öregasszony akt 
mondja, hogy ő a tűzhelyen al­
szik, mert máshol fázik.

A másik lakás, az öregasz- 
szony elbeszélése szerint, a ház 
leggazdagabb emberéé. Megen­
gedheti magának, hogy csak 
öten lakjanak egy szobában. A 
konyhában egy ágy van és ezt 
ki tehet fogadni. Állítólag ezzel 
szerezte “vagyonát”. Ez a szom 
széd szintén gyári munkás és 
minden vasárnap húst eszik.

A földszinten hasonlóak a la­
kások. Mindenütt legkevesebb 
hat-hét ember lakik. A levegő 
is mindenütt egyforma. Az eme 
letre felérve sokáig habozunk, 
hogy végigmenjünk-e azon a 
folyosón, amelyik innen köze­
lebbről nézve még sokkal gyat­
rábbnak látszik. Minden máso­
dik deszkája hiányzik s a meg­
levő deszkák olyan korhadtak, 
hogy csak a legnagyobb óvatos­
ság mellett lehet rájuk lépni. 
Egy helyen már a karfa levált 
a falról, csak oda van drótozva. 
A helyzet itt is ugyanaz, ami a 
földszinten. Egy szobakonyhás 
lakás, öt-tiat, esetleg tiz ember

lakik benne. A konyhákból rom 
lőtt káposzta szaga, megpené- 
szesedett rongyok illata árad. A 
házban összesen tizenkét lakás 
van és statisztikánk szerint a 
tizenkét lakásban százharminc­
egy ember lakik.

Lakás az istállóban

Elhagyjuk a házát és tovább 
indulunk felfedező utunkon a 
szörnyű városrész belsejébe. 
Mindenütt gödrök, pocsolyák, 
kavicsdombok között kell ha­
ladnunk, mert útról szó sem le­
het. Jobbról a földszintes ház 
oldalában istálló van, ahol egy 
jobbmódu ember tartja hat kecs 
kéjét. Az istállón cédula áll: 
"Két ágy tisztességes embernek 
kiadó”. Bemegyünk az istálló­
ba s megkérdezzük az ott szor­
goskodó öregembertől, hogy 
hol kiadók az ágyak. Az öreg­
ember végignéz, de aztán vállat 
von és a sarokban levő két 
rongyhalmazra mutat.

— Ezek azok —• mondja, az­
tán ránk néz és igy folytatja: 
Azt hiszem, az uraknak nem 
fognak megfelelni..

Beszélgetni kezdünk a nyo­
mor városrészének viszonyai­
ról és megkérdezzük tőle, hogy 
ki a telepen a legszegényebb em 
bér. Az öreg kimegy az istálló­
ból és egy gránitkockákból álló 
kőhalmazra mutat.

— Ott lakik — mondja.
— De hiszen az kőrakás - 

vetjük ellen.
— A másik oldalról van a 

bejárat — hangzik a felelet.
Megköszönjük a felvilágosí­

tást, a pocsolyákon és gödrökön 
át megközelítjük a kőrakást. 
Csakugyan a másik oldalról egy 
olyan lyuk látszik, amelyen egy 
Ötéves gyerek éppen beférhet. A 
lymk előtt három lépcső vezet 
be a földbe. A bejáratot egy ke- 
ri'téslécekből, pl éhdarabokból, 
kátrány- és ujságpapiroeból ősz 
szetákolt ajtófüggöny zárja el. 
Az ajtó mellett kályhacső me-

red ki a levegőbe és ontja vé­
kony kékes füstjét.

A föld alatt

Bekopogtatunk. Miután sza­
bad a bemenet, félrehajtjuk az 
ajtófüggönyt s ekkor vesszük 
észre, hogy az ajtón zár is van. 
Egy régi vasúti kocsi kilincse 
díszíti az ajtót, de természete­
sen csak díszíti, mert nem mű­
ködik. A helyiség teljesen a 
föld alatt van. A falak szépen uj 
Sággal vannak kitapétázva. A 
szoba két és fél méter hosszú s 
ugyanannyi széles lehet. A he­
lyét egy ágy, egy szekrény, egy 
vastüzhely és egy sezlon foglal­
ja el. A világosságot a “szoba” 
ugy kapja, hogy két gránitkoc­
kát felülről kiszedtek és a he­
lyét egy repedt ablaküveggel 
födték be.

A szobában egy harminc-har- 
minckétéves nő és két gyermek 
tartózkodik. Az asszony elmond 
ja, hogy férje elhagyta és Cseh­
országba ment. Most egy vasúti 
munkással vezet közös háztar­
tást. Első házasságából levő két 
gyermekét egy rokona fogadta 
magához, de ezzel szemben itt 
lakik a munkás öccse.

Minden egészen jól menne— 
mondja az asszony, — ha ez az 
ember nem volna. Nemcsak a 
maga keresetét issza el, hanem 
mindig elemei párnát, ruhát, e- 
dényt eladja vagy elzálogosítja 
és azt a pénzt is elissza. Éjje> 
jár haza, verekszik és többször 
már meg akart ölni bennünket.

— Minden jól menne? — kér 
dezzük ■— hát jól érzik magu­
kat ilyen lakásban.

— Igaz, hogy hideg — feleli 
az asszony, — de mégis megfe­
lel. És ami a fő, nem kell érte 
fizetni.

— De elhordhatják innen a 
köveket!

— Van itt más kőrakás elég 
— felel az asszony.

— Nem akarnak rendes la­
kásba költözni? — kérdezzük 
megint.

■ Az asszony csodálkozva és 
együgyüen néz fel. Nem is érti 
talán.

— Rendes? — mondja — ez 
is rendes. És ami a fő, nem kell 
ért® fizetni.

Kimegyünk, mert a nyomor­
nak ez a minősége, a rettentő 
szag kibirhatatlanná lesz. A ka- 
vernában a penész olyan erő­
vel hat az emberre, hogy a rósz 
szullét környékezi.

“Arisztokraták”

Ezek után a telep legmódo­
sabb háza felé indulunk. Sár­
ból van az is, de falai fehérek. 
Az ablakokat is nemrégen fes­
tették. Földszintes ház, hosszú, 
nyolc lakás van benne. Ismét 
buckák, szemétdombok, gödrök 
között kell haladni. Útközben 
szembejönnek a kecskék és az 
istálló felé tartanak. Kis gye­
rek hajtja őket hosszú ostor­
ral. Megkérdezzük tőle, hogy a 
házban kik laknak? Gazdagok 
vagy szegények?

— Azoknak sok pénzük van 
— szól.

így hát jó utón vagyunk. E- 
zek lesznek itt az “arisztokra­
ták”. Közeledünk a legközeleb­
bi ajtó felé, de hirtelen szörnyű 
zsivaj üti meg a fülünket. Ép­
pen abból a lakásból hallatszik, 
ahová menni akartunk. Két fér 
fi dühös hangja szűrődik át az 
ajtón, közben belesikolt egy 
női, majd egy másik mélyebb 
női hang.

Ebben a percben a ház mögül 
előlép egy munkásember.

— Mi tetszik? — kérdi.
Elmondjuk, hogy mi járat­

ban vagyunk, mire az ember 
rosszalóan csóválja a fejét.

— Ide ne tessék bemenni — 
szól — ezeknek az embereknek 
már sokszor volt dolguk a rend 
őrséggel.

— A másik lakás is ilyen? — 
kérdezzük.

A munkás legyint.
— Az egész ház. Nincs fog­

lalkozásuk ezeknek az emberek 
nek. A nők rossz nők. A férfiak-

-ól az a hír kering, hogy betö­
rők és tolvajok. Ide nem taná­
csos bemenni rendőri készenlét 
nélkül. Ezen a környéken gyak­
ran tűnnek el emberek és való­
színű, hogy az ilyen dolgokban 
ennek a háznak a lakói is benn 
vannak.

— Ez talán túlzás — mond­
juk.

— Lehet. De egyiknek sincs 
foglalkozása és mégis nagyon 
jót élnek. Talán bankárok? Hon 
nan veszik a pénzt? — Én csak 

- folytatja a munkás — jót a- 
jánlok, tessék innen minél ha­
marabb elmenni.

Megfogadjuk a jó tanácsot és 
a gyanús házat elkerülve vissza 
felé indulunk. Az ut ismét a 
gödrökön, tócsákon keresztül 
vezet, a földalatti lakás mel­
lett, az istálló ajtaja előtt, ahol 
az öreg ember szorgalmatosko- 
dik kecskéi körül. Jobbra-balra 
állnak még házak, de minek 
oda is elmenni? Nyomor, sze-

Camel a
kipróbált és bizalmas barátja 

a tapasztalt dohányzók 
millióinak

Nincs édesebb gyengébb illat, mely valaha 
egy cigarettából jött, mint az amely a Camel- 
böl jön. Nincsen cigarettás utóiz, nincsen 
fárasztó iz a Camelben, bármilyen sokat is 
szív belőle. Csak enyhe és gyenge iz, mélyen 
gyökeredző elégedettség, bármikor és bárhol 
gyújt rá egy Camelre. Mikor kinyitja a 
hires Camel csomagot, megismeri az illatot, 
az elégedettséget, amely boldogságot hoz 
millióknak.

Nincs más olyan cigaretta a világon, mint a 
Camel. A Camel a legválogatottab török és 
amerikai dohányt tartalmazza. A Camel

keverés szakértő keveröknek a győzelme. 
Még a Camel cigarettapapír is a legfino­
mabb, amely Franciaországban készül részé­
re. Ebbe az egyfajta cigarettába van köz­
pontosítva a világ legnagyobb dohányvála- 
latának tapasztalata és ügyessége.

Ha még nem ismeri a Camel minőségét 
próbálja meg. Tegyen egy cigarettát szájá­
ba, gyújtson rá és ízlelje meg a legenyhébb 
és legkellemesebb keveréket, amelyből vala­
ha cigaretta készült. Találja meg a leghübb 
cigaretta barátot, amely bárkié is volt valaha. 
Szívjon el egy Camelt!

PÉNZKÜLDÉS
a világ minden részébe a tőzs­
de napi árfolyama mellett. 
Postai költségekre 25 centet 
számítunk.

Készpénzdellárokat
3%-ért utalunk át. Nagyobb 
összeg küldésénél speciális ár 
engedmény.
BETÉTEKRE 4 SZÁZALÉK

KAMATOT FIZETÜNK.

American Union Bank
Föintézet: 10 EAST 22nd 8T. 

a Bankpalotában.
Fiöklntézet: 1597 SECOND AVE 

Cor. 83rd SL
New York City.

génység, szenny mindenütt. 
Messziről idevilágitanak a Kör­
út nagy villanyreklámai. Ott 
benn, a városban van a fény — 
gondoljuk — a gazdagság, tisz­
taság és kultúra. Ez a gondolat 
groteszk és szörnyű ellentétben 
áll ezzel a környezettel, ahol 
tömeglakások, szeméthalmazok 
és bűnök atmoszférája vesz kö­
rül . ..

Újra átmegyünk a hídon s 
már meghalljuk a Váci utón a 
villamos csengetését.

(Szózat)
HA egyletének meghívóra, le­

vélpapírra, borítékra, báli be­
lépő jegyekre, lunch ticketek- 
re, vagy egyéb szép kivitelű 
nyomtatványokra volna szük­
sége, ajánlja a Magyar Bá- 
nyásziap nyomdáját.

CUNARD
MAGYARORSZÁGBA

(Cherbonrron At)
Leszállított Arak harm nrlonwtOJyn 
oda- és vissz* szóló '

BUDAPESTBE és 
BERENGARIA) 
AQU1TANIA ) 
MAURETANIA

körutáiis!

vissza a

$204.”
$200.”

INDULÁSOK SZOMBATON.
MaczaraniAcb* « aap alate.

Nem polgár utasok vims*jóhet- 
o«k a kvótára való tekintet 
nélkül. Minden harniadoeztályn 

kabinban lem elhelyezve 
„ ttestaaág. kltttnó

táplálék. Rémietekért fordul­
jon a helyt 6ry- 

ndksérhea.

CUNARD LINE 
14OC-H. OL N. W. WMhlfWtM. IX C.

KALLAY BROS. 00
Fél hosszú magyar

Petrezselyem

írjon egy árjegyzékért az alábbi 
címre:

Madison Ave. PAINESVILLE, O.

Kállay 
Testvérek

Kereskedő kertészek nagy képes ár­
jegyzéke ismét megjelent, és ha Ön 
is nagy sikert akar elérni, vegye az 
összes gazdasági, konyhakerti, vi­
rág magvait, mindennemű gyümölcs 

diszfa és diszbokor szükségletét.

a KALLAY TESTVÉREKNÉL:

Ml LESZ ÖNNEL,
iWraitiiiiBWiííiHliiim

HA MEGÖREGSZIK?

MEG ÉLETÉBEN
KIFIZETNEK.

MAGYAR KÖTVÉNYT KAP, melyből 
ön pentosan tudja, hegy milyen biztosí­
tást vásárok.
Bővebb felvilágosításért írjon a követ 
keii cinre:

HIMLERVILLE, KENTUCKY
A Pravkleat Life «mI Accident Insurance

NATIONAL INSURANCE AGENCY
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Hotel Red Star
Irta: FÜLÖP ILONA

Folytatás

A könnyek végigszántőttak Sáfrány Pál 
elkinzott arcán. A keze már véres volt attól 
a nagy erőtől, amivel belekapaszkodott a 
rácsokba. Amikor felkelt a földről, nagyon 
könnyűnek érezte magát. A szája tovább 
mormolta az imákat, de szeme kilesett a 
rácson, hogy mikor halad el mellette a fegy­
veres őr. Aztán dolgozni kezdett a kezével, 
gépiesen, mintha nem tudná, hogy mit csi­
nál. De a szája közben is folyton mondogat­
ta az Isten nevét, mintha nem győzné ele­
get hangsúlyozni, hogy visszatért az Isten­
hez. Levetette az ingét és felhasogatta hoez 
szu csikókra. Aztán megpróbálta, elég erő- 
sek-e a csikók. Nem, nem lesz elég erős. Ak­
kor három csikót összefont, és egy percre 
arra gondolt, hogy a Julika lánya haját fo- 
nogatja. Az összefont csikók már erősek 
voltak. A csikókat összekötötte és villám­
gyorsan hurkot csinált. Felerősite'tte a csi­
kókat jó magasra a rácsra, aztán fellépett 
az ágyra és beledugta fejét a hurokba.

— Én istenem, segíts meg, látod, hogy 
megbántam minden bűnömet... mondogat­
ta egészen nyugodtan és elbékélten, épen 
csak a szeméből patakzottak a könnyek 
szakadatlanul... Aztán lelépett az ágyról, 
elakadt a torkán a szó, elsötétült előtte a 
világ, bár a szemét kinyitotta borzalmasan- 
ijesztően nagyra, de e szemekkel már 
nem látott földi dolgokat. Ahogy lelépett az 
ágyról, a teste odavágódott a rácsokhoz és 
a torkában felbugyborékolt még egy ijesztő 
hörgés, amint a hurok összeszorulása elzár­
ta előle a levegőt. ..

Sáfrány Pál szerencsétlen magyar ember 
Amerikában felkötötte magát a börtöne rá­
csára ....

— Levél jött Amerikából — szaladt be 
az öreg Sáfrányné házába egy szép fiatal 
lány, nevezetesen Sáfrány Julika, akit apja, 
anyja itthagyott még pöttömkorában a 
nagyanya gondjaira. Hát szó sincs róla, fel 
nőtt a kislány épen úgy, mintha a saját é- 
desanyja dajkálta, dorgálta volna és mint­
ha minden este az apját várta volna haza a 
tőidről. A nagyanyját igen-igen szerette, 
mért hogy nagyon derék, jámbor asszony 
volt, de azért a szüleit a lány mégis nagyon 
nélkülözte, csupa szokásból. Mert a faluban 
sokat beszéltek, úgy hívták a Julikat, hogy

na te szegény árva lány, meg ilyeneket 
mondtak neki és igy valahogy a lány is azt 
érezte, hogy őt megcsalja az élet, hogy va­
lami hiányzik az életéből. Amikor megta­
nult írni, az első betűkkel az anyjának irt 
levelet, az anyjának, akit soha nem is lá­
tott, mert ugyan látta öntudatlan gyereksze 
mével, amikor még karonülő vort, de arra 
egy ilyen kislány nem is emlékszik. Sok­
sok levelet irt az anyjának, apjának Julika, 
kicsit félszegen, kicsit szégyenlősen és ide­
genkedve, de később aztán hozzá szokott 
ahoz a gondolathoz, hogy neki anyja, apja 
van Amerikában, amit onnan tud, hogy 
időnként levelet kapnak, néha levelet ir és 
hogy a nagyanya minden, de minden este 
róluk mesél. Mire felnőtt Julika, már tisz­
tán látta maga előtt az anyját. Szép, fiatal 
asszony, sudár alakú, fekete hajú, rózsapi­
ros arcú. Egyszóval a legszebb asszony a 
világon, mint amilyenek az édesanyák szók 
tak lenni a gyerekek szemében. Az utóbbi 
években már pénzes levelek is jöttek, már 
azt is megírta Ágnes a lányának, hogy jól 
megy a soruk nagyon, van pénz bőviben, 
csak épen azért nem küld haza sok pénzt, 
földre valót, mert maguk is haza készülnek, 
mihelyt eladják a szállodát. így hát a föld­
vásárlást akkorra hagyják, amire ők is ha­
zaérnek, hogy aztán soha, de egyáltalában 
soha el ne hagyják 'egymást, mig a világ vi­
lág-

Amióta a kis Julika gondolkozni tudott, 
lassan egy egész mesevilágot népesített be 
magának. Maga előtt látta az édesanyját, 
meg az apját. Szép, fiatal, deli emberek, o- 
lyanok, amilyenek voltak, amikor őt itt­
hagyták, mert a nagymama csak ilyenek­
nek látta őkét. Sokszor álmodozott a Julika. 
hogy hazajön az anyja, apja, kocsin vágtat 
nak be a faluba, fényesszőrü paripákkal és 
felveszik öt meg a nagymamát a kocsira és 
vágtatnak, vágtatnak, meg se állnak addig, 
amig ki nem érnek abba a furcsa Ameriká­
ba, ami szebb lehet, mint a meséskönyvben 
a tündérország. Aztán ott Amerikában jön 
egy legény, szép kis fekete bajusza lesz, az 
aztán beleszere’t a Julikéba, elveszi felesé­
gül, vesznek egy akkora darab földet, hogy 
három napig kell bejárni egyik szélétől a 
másikig és nevetős boldogságban fognak él­
ni, együtt az egész család, egészen a világ 
végéig.

Ilyenekre gondolt a kis Julika és,mi ta­

gadás, kicsit büszke lány lett belőle. Nem 
igen barátkozott a lányokkal, táncba se 
járt, mere ő valahogyan másnak képzelte 
magát, mint a többi. Az ő apja, anyja Ame­
rikában van. A legényekkel se nagyon törő­
dött, mert minden gondolata csak Amerika 
volt, a messzi tündérszép Amerika, ahon­
nan majd egyszer eljön érte apja, anyja.

— Levél jött Amerikából — mondta bol­
dogan a lány és nekiült, hogy a nagyanyjá­
nak kisilabizálja a levelét.

Ebben a levélben irta Ágnes a lányának, 
hogy egyelőre nem tudnak hazamenni és 
igy az lenne a legjobb, ha Julika felpakol- 
na és kijönne Amerikába. Itt vannak a szűk 
séges írások, itt van a hajójegy is, a jegyző 
ui elintézi a szükséges dolgokat, adjanak in 
kább neki pár dollárt, Julika már nagylány, 
üljön fel a vonatra, aztán a kikötőben a 
hajóra és az anyja elmegy érte, leveszi a 
hajóról és viszi West Virginiába, egy szép 
nagy házba, a szállodába, mi mindig ki van 
világítva és több lámpa van benne, mint az 
egész faluban összevéve.

Julika sikoltozott az örömtől, körültán­
colta a házat, nem lehetett vele bírni. Min­
dig tudta, hogy ő kivételes lány, most is azt 
hitte, hogy olyan öröm vár rá, amilyent 
más halandónak még nem is adott az Isten. 
Kimegy Amerikába. Elmegy a szép, fiatal 
anyjához, derék szép szál apjához és ott 
fognak élni abban a csudás Amerikában, 
olyan gazdagságban, boldogságban, mint 
valami gróf.

Még aznap megírta Julika a levelet az 
édesanyjának:

Kedves édes jó szüleim,
megkaptam a levelüket és a hajóje­

gyet és én egészséges vagyok, amit ma­
guknak is tiszta szívből kívánok. És tu­
datom, hogy már el is mentem a jegyző 
úrhoz és ő azt mondta, hogy mindent el 
fog intézni és én édes jó szüleim ki fo­
gok menni magukhoz Amerikába és 
igen örül az én szivem, hogy kimehetek 
magukhoz, mert a faluban mindig is 
mondiák, hogy nekem se anyám, se a- 
pám, de én mindig azt mondtam, hogy 
igenis van nekem, és különb, mint akár 
ki másnak, mert az én szüleim Ameri­
kában »annak és egyszer csak hintón 
fognak értem jönni. És mindig mond­
ták, hogy talán az én édes jó szüleim

meg is feledkeztek rólam és én hiába 
mutattam mindig a leveleket és a dollá­
rokat, amit küldtek nekem meg a nagy­
anyának, mindig csak azt mondták, 
hogy a dollár az nem anyai szív. És én 
mondtam, hogy jönnek majd értem és 
most is minden házba bekiabáltam, 
hogy édesanyám küldött nekem hajóje­
gyet és hogy én kimegyek Amerikába, 
hogy tudja meg mindenki, az egész falu 
hogy igenis van nékem édesanyám, meg 
édesapám, még pedig olyan igen jóságo­
sak, hogy engem is kivisznek abba a 
szép országba és tudatom, hogy mihelyt 
rendben lesznek az írások, én azonnal 
megyek, majd útba fognak igazítani 
mindenfelé, mert a jegyző urnák adtam 
öt dói lárt és azt mondta, hogy adni fog 
mindenféle Írásokat, amikkel engem ide 
gén országokban eligazítanak és csak 
ne féljek, és én nem is félek, mert jó az 
isten és meg fog azon a nagy utón segí­
teni egy lányt, aki a szeretett édesany­
jához és édesapjához megy ki Ameriká­
ba, hogy soha többé el ne hagyják egy­
mást. És azt is tudatom, hogy ne tessék 
énmiattam búsulni, mert én oda fogok 
érni minden baj nélkül, mert az én szi­
vem meg fogja mutatni az utat arrafelé, 
amerre az én édes kedves szüleim van­
nak és mindenki mondja is, hogy én 
igenügyes lány vagyok nem vagyok ije­
dős és ki merem nyitni a számat. Azt 
mondják, hogy épen olyan vagyok, mint 
kedves édes anyám volt lánykorában és 
épen azért ne tessék hát félteni, egy-ket 
tőre ott leszek én. És tudatom, hogy jól 
vagyunk és nagymama is igen jól van, 
csak kicsit szomorú, hogy én elmegyek, 
de mondtam neki, hogy hamarosan visz 
szajövök majd édesanyamékkal együtt 
és ezzel zárom levelemet és tisztelem 
magukat és csókolom úgyszintén a nagy 
mama is és tudatom, hogy nemsokára 
indulok

hűséges szerető szófogadó lányuk
Sáfrány Julika.
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A jegyző ur megcímezte a borítékot, hogy 
pontos legyen a cim és elment a levél mesz- 
sze Amerikába, West Virginiába egy piros 
csillagos nagy házba egy kifestett rossz asz- 
szonynak.

A Julika meg leült és elkezdett stikkelni

egy remekszép kendőt az édesanyjának és 
gondolta is, hogy mire az készen lesz, ő szé­
pen el is indulhat Amerikába. Édesapjához, 
szép édesanyjához.

Nem volt a földnek boldogabb teremtése, 
mint az a bizonyos Sáfrány Julika abban a 
kis magyar faluban. Nem cserélt volna éle­
tet semmiféle grófkisasszonnyal, meg szí­
nésznővel se, pedig hát azoknak van a leg­
szebb életük.

Viganókat is varrat magának az Ameri­
kából küldött pénzből, kettőt is, egyiket sö­
tét alapon kis piros virágokkal, a másik pe­
rig rózsaszín volt fehér virágokkal. Igen jól 
illett neki, mind a kettő és azt határozta, 
hogy a rózsaszínűt fogja felvenni a hajón 
az utolsó napon, hogy abban lássa meg őt 
először az édesanyja.

Gondolt is arra, hogy hogyan fogja öt 
megismerni az édesanyja, mert hiszen ka­
ronülő volt, amikor utoljára látta és az arc­
kép, amit küldött neki két évvel ezelőtt, ki­
csit homályos is volt. Az nem is jutott eszé­
be hogy ő sem fogja megismerni az anyját. 
Azt hitte, hogy száz egyformán öltözött asz 
szony közül is ki tudná választani, melyik 
az ő anyja. Csak odamenne a legszebbikhez. 
ahoz, akinek legszelídebb, legszomorubb az 
arca, olyan, mint a szűz Máriáé és csak any 
nyit mondana neki: kedves anyám - és 
odaborulna a nyakába, olyan biztosan tud­
ná, hogy melyik az ő édes anyja. Majd a 
hajóról le is fog kiabálni a népeknek, akik 
ott állnak a parton és tudja, hogy az anyja 
majd válaszol neki igy: Julikám, kislá­
nyom ...

Nagy izgatottságban teltek a napok, he­
tek. Szegény nagymama csak úgy járt kelt 
szótlanul a házban, mert érezte, hogy elvi­
szik a házból a napsugarat. Nem tett szem­
rehányást senkinek, még gondolatban se. 
bár egyszer egy pillanatra eszébe jutott, 
hogy ez a lány tulajdonképen őt illeti, mert 
hiszen ő nevelte fel, ő ült az ágya mellett 
sirva, amikor a lány beteg volt, ö takarta be 
éjszakánként, ha álmában lerúgta magáról 
a paplant. Tulajdonképen az őlánya ez a 
Julika és most viszik el tőle, amikor ilyen 
szép, nagy, jobb keze minden munkájában, 
napsugara, dalos madara. De hát igy van 
ez rendjén. Örült, hogy eddig vele volt a 
lány, sajnálta az anyját, hogy eddig éh nél 
küle.

(Folytatása következik)

A HALÁLBÁNYÁK
1901-ben a Jamison No. 8. 

bányában West Virginiában rob 
bánás folytán 11 bányász vesz­
tette el életét. Pontosan 25 évre 
rá. 1926-ban azaz idén ugyan­
ebben a bányában megint rob­
banás történt s a robbanás foly 
tán 19 bányász vesztette életét.

A Bethlehem társaságnak 
l>arrackvillei bányájában 1917- 
ben robbanás folytán 11 bá­
nyász pusztult el, és utána 8 év­
vel, tehát 1925-ben megint rob­
banás állt elő és elpusztult 34 
bányász.
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BERWIND BANK
BERWIND, W. VA.

A legerősebb bank a vidéken. 

alaptőke, tartalék 
ÉS FEL NEM OSZTOTT 
NYERESÉG $200,009.00.

A Federal Reserve Bank tagja.

Elfogadunk pénzt betét 
vagy csekk számlára.
Utazási csekkek.

PÉNZT KÜLDÜNK a vi­
lág minden részébe.

HAJÓJEGYEKET eladunk 
a legjobb vonalakra.

BETÉTEK UTÁN 8 SZÁ­
ZALÉK KAMATOT FI­
ZETÜNK.

Forgalmazunk 1,250.000 
dollárt.

Ha 
zét

ön erős bankban akarja pén- 
tartani, akkor azt helyezze 
el a mi bankunkban.
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Mindkét bánya szervezetien 
bánya, mindkét bányában inár 
az első robbanás alkalmával 
szigorú vizsgálatot indítottak 
és utána jelentést adtak ki, 
hogy most már mindent megtet 
tek, hogy a szerencsétlenség ne 
ismétlődhessék. És lehetséges 
is, hogy egy darabig, pár hóna­
pig, mig a vérnyomok emléke 
eltűnt, csakugyan nagyobb fi­
gyelmet tanúsítottak, azonban 
aztán megint vissza ment min­
den a régi kerékvásába, az em­
berek életének könnyelmű koc­
káztatására és a szerencsétlen­
ségnek előbb-utóbb be kellett 
következni ennek folytán, a 
hogy be is következett.

A szervezetien bányákban 
nem sokat törődnek a bányá­
szok életével, amit különösen 
West Virginia példája bizonyít, 
ahol a legutóbbi években elő­
fordult 29 olyan szerencsétlen­
ségnél, ahol 10-nél több bá­
nyász vesztette az életét, 28 
szervezetien bányában történt 
és csak egyetlen egy ilyen sze­
rencsétlenség történt szerve­
zett bányában.

A szervezkedéssel a bányá­
szok tehát nemcsak jobb bére­
ket és munkaviszonyoat érnek 
el, hanem azonfelül még életük 
jobb védelméről is gondoskod­
nak. Minden bányásznak kelle­
ne erre gondolnia és kellene a- 
zon gondolkoznia, hogy megért 
se és felfogja, öntudatos mun­
kás embernek, hol van a helye.

----- o------
AZ EGYESÜLT ÁLLAMOK 

SZÉNEXPORTJA.

az 1924. évi 15.268,167 tonná­
val szemben. Az elmúlt eszten­
dőben tehát 322,000 tonna szén 
nel volt több a kivitelünk.

Ebből a szénmennyiségből 
10,847,484 tonna szenet Cana- 
dába vittünk, amely mennyiség 
körülbelül annyi, mint ameny- 
nyi az előző évben is volt.

A többi exportált szén meg­
oszlott Európa, Délamerika stb. 
államai között.

Az exportnál a keményszén­
nél mutatkozik nagyobb különb 
ség, miután a sztrájk folytán a 
múlt év végén elmaradt az ex­
portra kerülő keményszén is.

----- o------
A KEMÉN YSZENSZTKÁJK 

250 BÁNYÁSZ ÉLETÉT 
MEGMENTETTE.

1,000,000,900 DOLLÁR
VESZTESÉG.

SPANYOLORSZÁGBAN IS
TANULMÁNYOZNAK.

Az Egyesült Államokból az 
elmúlt esztendőben kivittek ősz 
szesén 15,590.627 tonna szenet

Hozzávetőleg 600 kemény­
szénbányász veszti életét bánya 
szerencsétlenség folytán éven­
te. Azaz átlagban havonta 50 
bányász.

A keményszénbányász sztrájk 
öt hónap alatt igy 250 bányász 
életét mentette meg, akik ha a 
termelés folyt volna, egész biz­
tosan életüket vesztették volna.

Havonta 2.500 bányász sérül 
meg, csonkul meg a kemény­
szénbányákban, igy a sztrájk 
tartama alatt 12,500 bányász ke 
rülte el ezt a bajt.

A munka most megindult és 
a keményszénbányák éhesen 
várják áldozataikat és újra meg 
kezdődik a termelés, de egyút­
tal megérkeznek majd a szomo­
rú statisztikák is, melyek je­
lenteni fogják, hogy hónapról 
hónapra hány bajtársunk hull 
el a munka harcterén a kemény 
szénbányákban.

A bányabárók lapjai ezer mii 
lió dollárra becsülik azt a vesz­
teséget, ami Amerika üzleti é- 
letét érte a keményszénsztrájk 
folytán.

A bányászok szerintük min­
dennap körülbelül egy millió 
dollárt vesztettek bérekben és a 
többi az üzletek, a bányák el­
maradt profitját eredményezné.

Ebből is láthatják a bányá­
szok, hogy ha a bányabárók ki­
mutatása igaz, hogy ők kapják 
á legkisebb részt a keményszén 
iparból s azok csinálják a nagy 
profitot, akik munkájukkal sem 
mit, vagy alig járnak ahhoz.

A mostani sztrájk a kemény­
széniparban legtovább, 165 na­
pig tartott, szemben az 1922. 
évi sztrájkkal, mely 163 nap a- 
latt nyert befejezést és az 1902. 
évi sztrájkkal, mely 164 napig 
tartott.

——o------
FEL AKARTAK ROBBANTANI 

EGY TIPP LIT.

A DuShan bánya tipplije el­
len, mely Osceola Mills penn­
sylvaniai város közelében van, 
dynamitos merényiétet követ­
tek el.

Úgy látszik a merénylőkéi 
megzavarták műnk ájukban, 
mert a dynamit elhelyezése u- 
tán egy csomó szerszám vissza­
hagyásával távoztak el, anél­
kül. hogy a gyujtózsinórt ide­
jük lett volna felgyújtani.

Ha a merénylet sikerült vol­
na az egész bánya rombadőlt 
volna annyi dynamit volt a tipp 
li alá helyezve.

A szénipar helyzete Spanyol­
országban is nagyon silány. A 
spanyol kormány most egy szén 
bizottságot küldött ki a spanyol 
szénipar tanulmányozására és 
ennek a bizottságnak kell majd 
megállapítani, hogy mi a baj és 
hogyan lehetne a helyzeten ja­
vítani.

Egészen bizonyos, hogy Spa­
nyolországban sem fog egyebet 
csinálni a szénbizottság, mint 
amit más államokban is csinált. 
Egy csomó pénzt elkölt, meg­

hallgatja a bányák urait és az­
után ad egy semmitmondó je­
lentést. melyben egyéb nem 
tesz, minthogy a bányászok bé­
rét le kell vágni. így szokott ez 
már lenni és nem is lehet más­
ként, mert hiszen azok a kö­
rök, melyek hivatva volnának a 
helyzeten változtatni nem tud­
nak. mert nem akarnak segíte­
ni.

Spanyolországban is egyelő­
re tehát tanulmányozzák a kér­
dést és majd pár hónap múlva 
látni fogjuk, hogy mit végzett 
a bizottság, mi lesz a nagyszerű 
munkának az eredménye.

19,000 DOLLÁROS TŰZKÁR.
Az Independent Coal & Coke 

Co. bányájában a szerszámház- 
ban tűz ütött ki, mely lO.bJO 
dollár kárt okozott.

Csak a tűzoltók megfeszített 
munkájának köszönhető, hogy 
a gépház nem pusztult el.

----- o------
LEÉGETT TIPPLL

A Guyan Egle Coai Company 
tipplije kigyulladt és teljesen 
leégett. Amherstdale. W. Va.- 
ban.

. A társaság az uj tippli felépí­
tése érdekében azonnal intéz­
kedett.

Tökéletes 
borotválást

biztosit minden nap, 
ha 5 an önnek kifent 
pengéje. Azonban 
csak egyetlen egy bo­
rotva — a Valet Auto 
Strop borotva — feni 
ki a saját pengéit.

Valet
AikrStrop 

Razor
—önmagát feni

$ 1-től $25-ig.
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A JAMISON COAL & COKE CO.
No. 8 bányájában január 14-én történt szerencsétlen­

ség ügyében is eljátszották azt a komédiát a hatóságok, 
amit “vizsgálat”-nak neveznek.

West Virginia állam bányafelügyelőjének részvéte­
lével megtartották ebben az ügyben a tárgyalást, ahol ki­
hallgattak néhány bányászt is, akik megmenekültek a ha­
lál torkából. Ezek persze semmit se tudtak vallani arról, 
hogy kit terhel a felelősség 19 bányász haláláért.

Egy 53 éves pumpás, akinek 2 fia benn halt a bányá­
ban, vallomásához még azt is hozzátette, hogy szerinte a 
társaság semmi esetre sem hibás a szerencsétlenségért.

Hogy ezt ő honnan tudta megállapítani ilyen határo­
zottan azt nem tudjuk. De mindenesetre olyan színezete 
van vallomásának, mintha előre betanulta volna mondó- 
káját. Nyilván a pumpás job-ot féltette szegény öreg em­
ber, azért kel két fia elvesztése dacára is a társaság vé­
delmére. v,.. :

Persze megállapították a vallomások után, hogy a 
Jamison Coal & Coke Co. No.-8 bányájában minden a leg­
nagyobb rendben volt, semmi mulasztást se követtek el. 
Tudtuk ezt mi előre, hogy ezt fogják megállapítani. Mert 
mindig ez a vizsgálatok vége.

És mégis csak furcsa, hogy ebben a nagyszerű kar­
ban tartott bányában már másodszor történt nagyobb 
szerencsétlenség. Először 11 bányász vesztette életét, most 
meg 19. Hát még se lehet egészen olyan nagy rend ebben 
a bányában, még se tarthatják be úgy a biztonsági intéz­
kedéseket, miként állítják, ha kétszer is történt már na­
gyobb katasztrófa.

WEST VIRGINIA BÁNYAFELÜGYELÖJE
épen a Jamison Coal Co. tárgyalása előtt egy jelen­

tést adott ki, melyben elismeri, hogy sok bányában nem 
tartják be West Virginiában az előirt óvszabályokat.

Végig járatta a bányákat és bizony sok bányában a- 
kadtak nagy rendetlenségre, mint a jelentés mondja. Saj­
nos. nem nevezik meg azokat a bányákat, melyekben nem 
megy minden rendben. Nem ártott volna pedig pellengé­
re állítani azokat a társaságokat, melyek felrúgják a tör­
vény előírásait és kockáztatják embereik életét.

Szóval á nyilvánosság előtt eltitkolják e bányák ne­
veit, de megnyugtatásként megemlítik, hogj- minden tár­
saságot. melynek bányáját nem találták megfelelő rend­
ben megbüntették. A büntetések 50—100 dollár között 
váltakoztak.

No niőst már biztosan rendben lesz ezután minden 
bánya West Virgíniában. Mert a bányafelügyelőség olyan 
nagyon megbüntette a kompániákat, hogy azok ezután 
félnek majd a büntetéstől és semmi mulasztást se fognak 
elkövetni.

Mert qO—100 dollár hallatlan nagy összeg. Alig bír­
ják majd megfizetni a szegény bányatársaságok.

Nagyon naivnak kell lennie Mr. Lambienak, ha azt 
hiszi, hogy ilyen büntetésekkel rendet teremt a west vir­
giniai bányákban. Az ilyen büntetések egyáltalán nem 
veszik majd el a társaságok kedvét további törvényszegé­
sektől. Mert hiszen a törvény betartása legtöbbször többe 
kerülne, mint 50—100 dollár. Ez az oka, hogy sok helyen 
nem tartják be a törvényt, mert előre tudják, hogy 50—
100 dollár a büntetés a mulasztásért.

Ha komolyan akarják a rendet ,a west virginiai bá­
nyákban, akkor sokkal nagyobb büntetéseket keli kiszab­
ni azokra a társaságokra, melyek nem tartják be a tör­
vényt. És'neHinkellene visszariadni súlyos mulasztások 
esetén a börtönbüntetés kiszabásától se. Csak egy bánya- 
urat kellene ibökönre ítélni mulasztásért, a többi aztán ki 
adná a rendeletet alárendeltjeinek, hogy hozzák sürgősen 
rendbe a bányát.

Ma állandóan West Virginia vezet a bányaszeren­
csétlenségek terén. És ez addig mindig is igy lesz, mig 
50—100 dollár lesz a büntetés a törvény megsértéséért

Hát ha komolyan szeretnék, hogy West Virginiában
csökkenjen a szerencsétlenségek száma, ha biztonságo-
sabbá akarják tenni a west virginiai bányákat, akkor Mr.
Lambienak sokkal erősebb eszközöket kell igénybe venni a
társaságokkal szemben.

Addig mig ezt nem teszik, teljesen kidobott pénz, a
mit vizsgálatokra költenek.

Mind rohamosabban közele­
dik az az időpont, amikor az 
angol bányászok és bányatulaj­
donosok között uj megállapo­
dást kell kötni. A mostani szer­
ződés rövidesen lejár és azzal 
egyidőben a kormány támoga­
tása is megszűnik. A bányák­
nak azután ismét saját erejük­
kel kell az üzemüket feltarta­
ni, hacsak a kormány újabb se­
gély folyósítását nem szavaz­
tatja meg, amire azonban egy­
előre nem sok kilátás van.

A napokban várják, hogy az 
angol szénbizottság előterjesz­
ti újabb javaslatait az angol 
szénipar meggyógyitása érdeké 
ben, és ez elé a jelentés elé, ért­
hető érdeklődéssel néznek az 
érdekeltek.

Hogy’ mi lesz a javaslatok­
ban, arra nézve még egész bizo­
nyosat nem lehet tudni, azon­
ban kiszivárgott hírek szerint 
két érdekes indítványt fog töb­
bek között tartalmazni.

Az egyik javaslat szerint meg 
húznák a lélekharangot a kis 
bányák felett, valamint mind­
azon bányák felett, melyek a 
termelést nem képesek olyan 
gazdaságosan folytatni, mint 
az az országos átlag szerint foly 
tatható volna.

A szénbizottság erre vonat­
kozólag azt javasolja, hogy 
azonnal szüntessék be azoknak 
a bányáknak az üzemét ame­
lyek nagy költséggel dolgoz­
nak, mert hiszen van elég bá­
nya Angliában, ahol nem keli 
magas termelési költségekkel 
dolgoztatni.

A javaslat szerint, minden e- 
gyes bányát mérnökök vizsgál­
nának felül, gondosan megha­
tározva a termelési költségeket, 
tekintetbe véve a fogyasztási 
körzetet, és ahol azt látják, 
hogy a szén nehezen termel be­
lő, vagy a piacra csak nagy költ 
seggel vihető, vagy egyéb aka­
dályok vannak, ott a bányát 
teljesen lezárnák.

Ezzel a rostálással egyszeri­
ben véget vetnének az angol bá 
ny'ák egymásközötti halálos 
versenyének, inert kétségtelen. । 
hogy’ a szénárak folytonos esé­
sét, nagy részben annak lehet 
tulajdonítani, hogy sok a bá­
nya. Ha a költségesebb terme­
léssel biró bányák kihullanak a 
sorból, akkor azonnal megvál­
tozna e tekintetben a helyzet.

Ez a megoldás a bányászok 
zömére előnyös volna. Igaz, 
hogy’ egy csomó bányászt kímé­
letlenül az utcára dobnának, 
mert a bányák lezárása folytán 
egy csomó bányász feleslegessé 
válna s azoknak aztán másutt 
kellene elhelyezkedni, ami An­
gliában, ahol jelenleg is másfél 
millió munkanélküli van, a kü­
lönböző iparágakban, meglehe­
tősen nagy nehézségekkel jár­
na. Ezzel szemben, azok a bá­
nyászok, akik az iparban meg- 
mjiraiUjáuak. jobb munkaviszo­
nyok Ko^é jift n ának.

A javaslat másik pontja ar­
ról szólna, hogy’ a szén royalti- 
kat a kormány megváltaná. E 
tekintetben meglehetős homá­
lyos, hogy miért akarja a szén­
bizottság a royaltik átvételét. 
Ma az angliai bányák évente, 
mintegy 6 millió font sterlinget 
tehát közel -30 millió dollárt fi­
zetnék a földek tulajdonosai­
nak royaltiért bányászati jog­
ért.

Ha az -állam kisajátítja a 
royaJtit, 'tigy a szénipai on csak 
abban a.z esetbem segíthetne, ha 
eltörölné annak fizetését. Ha 
nem törli tel, akkor csak egy o- 
ka léhet a megváltásra és pedig 
ae, hogy Így a bányák felett na­
gyobb befolyást nyer.’ Kz Volna

a bányászok szerint az első lé­
pés az államosítás érdekében, 
mert a royalti nagyságának 
megszabása által, az állam nagy­
mértékű beleszólást nyerne a 
bányák ügyeibe.

A munkaidő fölemelést- tekin 
tétében a szénbizottság nem 
tenne javaslatot és az megma­
radna úgy amint jelenleg ér­
vényben van. Hasonlókép állító 
lag arra nézve se fog nyilatkoz­
ni a szénbizottság javaslatában, 
hogy a bányászok bére megfe­
lel-e a jelenlegi viszonyoknak 
vagy sem. A szénbizoftság ke­
rüli ezt a pontot, mint macska a 
forró kását, mert azt nem java­
solhatja, hogy a béreket vágják 
le, miután ismeri a helyzetet és 
tudja, hogy az angol bányászok 
nak nem bérvágás, de béreme­
lés járna. Az igazságot sem me­
ri kimondani, hogy fel kellene 
emelni a béreket, mert a^t me­
gint a bányatulajdonosok ven­
nék rossz néven, akiknek embe­
rei tudvalevőleg szép számmal 
vannak a szénbizőttságban.

A helyzetre nézve a végleges 
vélemény csak a szén bizottság 
jelentésének közzététele és az­
zal kapcsolatban a kormány ál­
láspontjának ismerete után ala­
kulhat ki és akkor aztán az an­
gol bányászok meg tudják álla­
pítani, hogy lesz-e harc?

Ha a helyzet a széniparban 
olyan maradna, vagy még to­
vábbi javulást mutatna, mint a 
milyen a jelenlegi helyzet, ak 
kor valószínű, hogy a sztrájk el 
kerülhető, mert az angol szén 
jelenleg szépen kerül exportra 
és igy a bányák jól Várinak fog­
lalkoztatva és kéressek is a szé 
pen.

Ha azonban a viszonyok rósz 
szabbodilak, akkor a bányák 
majd megint a bérvágással áll­
nak elő és akkor annyira kiéle- 
•.edhe'. a helyzet, hogv a felek 
teijesen szembekerülnek egy­
mással, a sztrájk kitör és a küz­
delem elkeseredett lós-

A bányászok Angltáoan an­
nak dacára, hogy a bányatulaj­
donosok most mintha ?gy kissé

békésebb húrokat pengetnének, 
mint röviddel ezelőtt, erősen ké 
szülnek a harcra, mely úgy le­
het véglegesen tisztázni fogja 
a kérdést, lesz-e beleszólásuk 
az angol bányászoknak a bánya 
iparba vagy sem.

A kormány álláspontjáról ed­
dig csak annyi került nyilvános 
ságra, hogy az ügytA békés 
rendezését kívánja, mert egy e- 
setleges bányászsztrájk feje te­
tejére állíthatja Anglia egész 
gazdasági helyzetét, különösen, 
ha a más szakmák munkásai is 
a bányászokkal egyidejűleg, 
hogy nyomatéket adjanak sza­
vuknak, szintén sztrájkba men­
nének.

50 centért 
fizessen elő egy évre a 

MAGYAR FARMER

-------o-------
ŐK MEGÉRDEMLIK AZT.

Cardinal William O’Connel a 
február 8-án Bostonban tett nyi 
latkozatában keményen mint 
azt megérdemlik, ostorozza a

Himlerville, Ky.-ban megje­
lenő Amerika egyetlen ma­

gyar nyelvű farmlapjára.
Mindenről tájékoztat, amit a 
magyar farmernak tudnia 
kell. Útmutatással szolgál, 
hogyan lehet független a ne­
héz gyári, bányamunkában 

robotoló
SOR MAGYAR MUNKÁS.

Fizessen elő e lapra, ha van 
már farmja vagy jövőben 

akar venni és
Ezreket fog megtakarítani! 

MUTATVÁNYSZÁMOT!
KÉRJEN INGYEN

THE PEOPLES BANK 
APPALACHIA, VA
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Tripla csavaros gőzhajóinkon 
RESOLI ’TE. RELIANCE. 

ALBERT BALLIN 
DEUTSCHLAND 

HAMBURG 
és a közkedvelt egy kabinos 
gőzhajókon Cleveland, West 

phalía, Thuringia 
SZEMÉLYESEN VEZETETT 
EURÓPAI KIRÁNDULÁSOK

$192-50
NEW YORKBÓL 

BUDAPESTRE S VISSZA 
Modern 3-ik osztályon 
(ü. S. Revenue Tax külön)

Hajóindulás hetenként.
Visszatérési engedélyért és más 
felvilágosításért forduljon bár­

mely helyi ügynökhöz, vagy

United American Lines
(Harriman Line) Joint Service with

35-39 Broadway, New York

képmutatókat. “A bornak és a 
hozzá hasonló italoknak” mond 
ja többek között, ’‘meg van a 
törvényes használatuk és nagy 
fokú valótlanság azt állítani, 
hogy szakértő orvosok annak 
használatát elitélik”. Ha Ön 
kiny itja Dr. Hare és Dr. Busby 
könyvét "The National Stand­
ard Dispensatory” az orvosi ren 
deikezéseket szabályozza, an­
nak 1756. oldalán olvashatja ti 
következőket: A bor egy csoda­
latos gyógyszer, elősegíti az t- 
mi sztésí és szabály ozza az ideg 
rendszert! A Triner Keserű Bor 
keserű gyógynövényekből és 
tiszta California! vörös borból 
készül és az elmúlt 36 esztendő 
alatt számtalan esetben sok e- 
zer esetben igazolta, hogy ezen 
gyvmorszabályozónál a yárako- 
zásokban soha nem csalódha­
tunk az étvágytalanság, emész? 
tési zavarok, dugulás, fejfájás, 
álmatlanság és hasonló a gyo­
mor rendellenességeiből szár-

S érvben 
zeuvedők 

dobják el sérvkötőiket.
Ezer és ezer sérvben vagy szakadás 

ban szenvedő ember talál enyhülést 
és szabadul meg a sérvkötő kellemet­
len kínzásaitól STUARTS tudományos 
ADHESIF PLAPAO PADS használa­
téival. Gondolja meg, határozza el ma 
gát dobja el sérvkötőit, a gummi és 
vasalaku szorító kötelékeket. Hadd 
küldünk önnek,

INGYEN próbára PLAPAO 
köteléket. Semmit sem számítunk ér­
te, sem most sem később. Hadd küld­
jünk önnek bizonyítékokat, hogy a 
PLAPAO PADS mit müveit másoknál 
Hadd küldjünk önnek sérvről szóló 
könyvet. Eskü alatt tett vallomások 
az ország minden részéből bizonyítják 
hogy a PLAPAO PADS-ek megjaví­
tották azt a kidudorodást, amit "sé'-v- 
nek” nevezünk. NE VARION, NE KH> 
SEDMLMESKEDJEK Küldje be nevét 
és címét ma és mi elküldjük ingyen 
PROBARA A PLAPAO-t a szakadás­
ról szóló könyvet is. Cím: PLAPAO 
Co. 2884 Stuard Bldg. ST.LOUIS. Mo

BETÉTEK után 4 százalékot 
tünk.
A mi bankunk a legszilárdabb 
déken.
Ne küldje pénzét idegenbe. ha-

nem jöjjön hozzánk, mi pontos « 
lelkiismeretes kiszolgálásról b'Ztn 
Bitjük.

Miért 
húz

egy borotva! Tompa a 
pengéje. Csak egy ki­
tünően kifent penge 
borotvál kitünően. A 
Valet Auto Strop bo­
rotva az, mely önnek 
mindig kitünően ki- 
fent pengét biztosit, 
minden borotválko­
záshoz.

AücrSirop ■ 
Razor
$ 1-től $25-ig.

—Önmagát feni

ZOLTAN POLACHEK

i H

I
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mázó hajók esetéit. Ha az Ön 
drugstórosa vagy gyógyszeré­
sze nem szolgálhat raktárról 
Triner Keserű Borral, Írjon Jo­
seph Triner Company, Chicago, 
III. cimre.

A Magyar Bányászlapot 
bányászok Írják, bányászokról, 

bányászoknak.

EGY FONOGRÁF - TELJESEN INGYEN!

\ <y,. v

FÜGGÖNYÖK KÉT ABLAKRA. XJtSfiMMS-
és áráéra fonográfot. Motorja olyan erCe. hogy egyszeri felhúzásra néhány lemezt 
lejátszhat. Kidolgozása gyönyörű. Mindenféle kis és nagy lemezt lejátszik. Ha
vásárolni akarna egv ilyen fonográfot, sok dollárt kellene érte fizetnie. Mi tel­

jesen díjtalanul adjuk önnek. Emlékezzék, hogy ez az aján-
'-“tJA lat csak rövid időre szól. Azt akarjuk, hogy minden szom- 
■sjl szádja láthassa ezeket a függönyöket az ön ablakain és- 
wf’Ta* hogy önt megkérdezzék, honnan kapta: ön meg fogja adni a, 

ml elmünket. Ez az oka. annak, amiért önnek díjtalanul ad­
juk ezt a fonográfot, ha a függönyöket azonnal megrendeli. 
Uj-modelek, miután csak most kerültek ki a gyárból. Kitű­
nő, tartós anyagból, szép díszítéssel készültek. Egész életén­

él használhatja. ■— A függönyök nagysága olyan, hogy nagy ablakokhoz is hasz­
nálható. Mindenki bámulattal lögja nézni-ezeket a függönyöket. Néni, is lehet 
egykönnyen leirnl, milyen szépek. Saját szemeivel kell hogy lássa. Hogy meggyő­
ződjék szépségükről. Házának díszére fognak, vélni. — Azdőtt olyan magas ára­
kat kértek értük, hogy csak gazdag emberek vásárolták. Mindenkivel meg akar­
juk ismertetni ezeket a függönyökét, /gy tehát. rö«M idáig; bámulatos, olcsó. árön, 
árusítjuk. Megküldjük önnek ezt a két áblwkrn való tüggóuykészletet csupán 5 dol­
lár SS centért és ajándékba adunk önnek égy: fonográfot Gondolja peak: snugl Oly 

-olcsón kapja meg ezeket, hogy ilyen adtaínra 'alig lesz. No várjon eéV jrerclg sem, 
haüem vegye kezébe a tollat és írjon nekünk,—. N«n. kérünk'Witzt .-tón’; 'Ki)ld“. 
jön levelében 35 cent ára bélyeget vagy aprópénzt ben) szállítási költségek­
re- és az áru átvétaténál fizessen J 5.8 5-t. Ragadja meg ezt ár alkslnAt éB írjon 
nekünk azonnal.

,, á WALTER SPECIALTY CO.
1217 N.-PauUbwAU. »ept. 450 CHICAGO, ILL.
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és az elszakadt részekre postán és tör 
gönyileg is.

HAZAI JOGÜGYEKET legpontosabban 
intézünk elsőrangú hazai ügyvédek 
utján.

HAJÓJEGYEK a legjobb vonalakra.

JLFF1DAYJT0K. ponto* készítése.

BETÉTEKRE 3 százalék kamatot tize- 
fiiak.

HIMLER STATE BANK
HIMLERVILLE, KENTUCKY
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MAGYAR BÁNYÁSZLAP

INDIANÁEAN IS MEG AKARJÁK TÖRNI 
A SZERVEZET EREJÉT

SZOMORÚ VIGASZ A CANADAI 
BÁNYÁSZOKNAK

EGY SZÁL GYUFA — ÖT 
EMBERÉLET.

Háborúság a bányatelepeken. — Állami katonaságot rendeltek 
ki a sztrájktörők védelmére---- Véres verekedések a sztrájktörők 

és sztrájkolók között.
.1

Indiana, állam szélmezőin is 
megkezdődött a háborúság. A 
szervezett bányászok vívják 
harcukat a United Mine Wor- 
tawsért, melynek erejét ott meg 
akarják törni.

Indiana állam bányaurainak 
ogyrésze, akik pedig aláírták Á 
Jacksonville! egyezményt, tuosu

biróság halasztást I .awtoön ak 
az ügy elintézésére. Ha addig 
nem rendezi az ügyet, ítéletet 
fog hozni a biróság.

Érdekelt körökben nagy ér­
deklődéssel tekintenek az Ítélet 
elé.

aeeretnének szabadulni a szer- 
a5dés kötelezettségétől és open 
shopot akarnák bevezetni.

Már régebben lezárták a bá- 
ayákat azzal a megokoiással, 
hogy nem tudnak rendeléseket 
saerezni. Ez alatt az idő alatt 
remélték hogy a bányászok a- 
nyagilag letörnek és akkor 
majd könnyeu belemennek, 
hogy open shop alapon dolgoz­
zanak

Nagy volt a csalódásuk, ami­
kor ujra nyitni akartak és fel- 
Ksólitották régi bányászaikat a 
munka felvételére, s azt a vá­
laszt kapták, bogy a munkát 
csakis a szerződésben foglalt 
feltételek mellett „hajlandók 
megkezdeni.

A bányaurak ragaszkodtak
álhatározásukhoz, hogy open 
shopot léptetnek életbe és meg­
kezdték a sztrájktörők toborzá­
sát.

Booneville, Newburg, Chaud- 
+er aeervezetf bányászai nem 
nézték ^tétlenül a sztrájktörők 
munkába állását, hanem felvo­
nultak és szép szerével akarták 
rávenni'a sztrájktörőket a muu 
ka abbahagyására.

A sztrájktörők közül azonban 
többen gúnyolni kezdték a szer­
vezett bányászokat, mire azok 
közül is többnek elfogyott a 
türelme' és verekedni kezdtek a 
sztMájkbörőkkel. Többen vére­
sen maradták a csatatéren.

Ez a verekedés persze elég ok 
volt a ijíányauraknak arra, hogy 
az állapi kormányzójához for- 
duijanák és csapatokat kérje­
nek a sztrájkol ók féken tartásá­
ra ; r. ;

A kormányzó sietett is eleget , 
tenni a bányaurak kívánsága- . 
nak és kirendelte a csapatokat • 
a bányavidékra. A csapatok vé- ,
tielroe alatt aztán most meg 
töbh bánya készül megkezdeni 
az üzemet open shop alapon. i

A Green Mound Coal Co. bá-j 
pyája M Washington, Ind.-ban 
szintén szervezett bánya volt 
E bánya, azonban gondnokság 
alá került és a gondnok nem a-
Icarta elismerő i a társaság régi 
ywzetőkége által megkötött szer 
aődéstí Open shop alapon vette 
M az íüzemet.

A régi bányászok közül töb- 
íaot beálltak.;munkába, akiket 
Tayíor G. Lawton a 11-ik kerü­
let elnöke felszól ttotLhügy vagy 
hagyják abbs u sztrájktörő 
munkát vagy kizárja őket a

■’ szervezetből.
Erre a bányászuk abba akár- 

ták hagyni a munkát, mire a 
bíróság által kinevezett gond­
nok bejelentette az esetet az őt 
kinevező bírónak.

A bíróságnak az az álláspont 
ja. hogy a kerület elnökének 
nem volt joga megfenyegetni a 

-bányászokat a.-szervezetből va­
ló kizárássaí' és azzal á bifóiíá- ।
got sértette meg, mert ellene 
szegült a biróság intézkedésé­
nek. A biróság felfogása szerint 
a bányászoknak munkából való 
kihívása megakadályozása abi- 
róság intézkedése végre najtásá 
■ak.

: - STóst á biróság azt. követeli 
’ JjawfŐntőT, hogy vonja vissza 
rendeletét s hagyja tovább dol­
gozni a bányáswrt*t»tr*aaí íize- 

mellett Lanton ert-nem 
^Brja megtenni,. .mjerikakkor 
ellentétbe jutna a szervezet sza 
háljraivaL Ha meg nem vonja 
v(wza Intézkedését, a biróság 
jár el aWene.

Május elsejéig adatt most a

.• n v-r—o 

Észak West

Canadában, mint megírtuk, a 
szénipar helyzetét egy bizott­
ság tanulmányozta végig, akik 
lemcsak a jelen állapotot vették 
figyelembe, hanem összegyűj­
tötték és vizsgálat tárgyává tet­
ték az előző évek helyzetét is a 
szén ipar tekintetében.

Ez a bizottság, mely egyéb­
ként teljesen a bányabárók u- 
szályhordozójának mutatkozott, 
a megállapításaiban azt is kö­
zölte, hogy 1922-ben, amikor a

Virginia magyar 
bányászaihoz!

A United Mine Workers of 
Amerika, a bányászszervezet a 
legutóbbi két év óta harcol a 
szervezetlen bányák tulajdono­
saival, hogy azok a bányáik­
ban azok melett afeltételek mel­
lett dolgoztassanak, mely fel­
tételek a Union bérszerződésé­
ben meg vannak állapítva. A 
legjobb tagjaink között számo­
sán vannak magyarok és most 
felszólítjuk Önt is, hogy vegye 
ki részét; ezekben a nagy har­
cokban, melyeknek célja Észak 
West Virginiát száz percentes 
szervezeté tenni.

A Bányászszervezet nem te-
kinti azt, hogy mi a vallása, 
mi a színe, vagy a nemzetisége 
valakinek, nem nézi, hogy mi­
lyen országból jött, vagy mi­
lyen származású valaki, min­
denkit szívesen vár a tagjai 
4 őzé és megadja azt a védel­
met és segítséget, amely azt je­
lenti, hogy az Ön munkabére 
elég nagy lesz, és az Ön élet­
körülményei elég jók lesznek 
arra, hogy Ön és családja ugy 
tudjon élni, ahogy munkásem­
bernek Amerikában élnie kell. 
Számosán vannak Önök között 
olyanok, akik elhagyták ottho-
nukat és a tengeren átjöttek 
azért, hogy helyzetükön és csa­
ládjuk helyzetén javíthassanak. 
Az egyedüli mód, mely ezt le­
hetővé teszi az, hogy segít ke- 
itsztülvinni, megvalósítani azt 
a programot, amit a Bányáaz- 
szervezet célul tűzött ki és se­
gít. beszervezni Észak West 
Virginiát száz percentes szer­
vezett bányákra. Tekintet nél-
küi az Ön szülőhazájára, mi 
mindnyájan amerikaiak va­
gyunk és az amerikai életszín­
vonalért harcolunk és hogy 
eit meglehessük, a végső har-
col megindítjuk.

A Irónyászszervezet cél-
ja a következő:

Előnőr: Minden bányász 
legyen k szervezet tagja.

Másodszor: 
bérlet ágás a

Ne legyen 
bányákban

es a szervezet, egyezségé­
ben m eg határozott béreket 
fizessék minden bányában.

Ezeken a pontokon nem 
fogunk változtatni.

A harcnak meg kell in- 
dulnL

Mi soha meg nem adjuk 
magunkat!
Felszólítjuk a magyar bányá­

szokat. akik Észak West Vír- 
; giniában dolgoznak, hogy min­
den erejüket és befolyásukat 
fordítsák arra, hogy a bányász- 
szrrvezet ezen programja meg-' 
valósuljon. Az Organization 
Comittees (szervező bizottság) 
h lokáloknál minden tekintet-
ben bővebb felvilágosítást ad, 
amit csak tudni akar a szerve­
zi t politikáját illetőleg. Begyen 
készen és álljon mellénk, se­
gítsen bennünket, hogj” beszer­
vezhessük Észak West Virginia 
Összes szénbányáit 1926-ban és 
engedje meg. hogy mi a va­
lódi amerikai életszínvonalnak 
megfelelő helyzetet megteremt­
hessük.

Munkástársi szeretettel

GihM.)

Vai A. Bittner
Chief Representative 
United Mine Worker* 

of Amenika

| British Empire Steel Company 
a bányászainak bérét 38 és fél 
százalékkal vágta le, indokolat­
lan volt ez a bérvágás és a tár­
saságnak nem lett volna szabad 
azt megtenni.

Mindjárt azonban hozzá teszi 
azt is, hogy ily nagymértékű 
bérvágásnak csak 1923-ban lett 
volna helye.

A társaság tehát ép egy év-
vel előbb ejtette meg a bérvá­
gást mint kellett volna és igy' a 
bányászok ép egy évig kapták 
az indokolatlan alacsony bére­
ket

A társaság tehát 38 és fél szá 
zalékot vágott zsebre a bányá­
szainak a béréből és ha ez a bér 
vágás indokolatlan volt, az azt 
jelenti, hogy' a társaság javára 
szolgált s nem a szén ipar rossz 
helyzetéből eredt.

A bányászok tehát 1922-ben
indokolatlanul kaptak keve­
sebb fizetést 38 és fél százalék­
kal és a társaságnak nem lett 
volna joga abban az évben a 
bányászok bérét levágni.

Eddig megy a canadai szén­
bizottság a megállapításában. 
Tovább nem. Pedig nagyon egy 
szerűen meghatározhatta vol­
na ami ebből folyik. Mert ha 
jogtalan volt a bérvágás és igy 
indokolatlanul tartottak vissza 
a canadai bányászok fizetésé­
től 38 és fél százalékot, akkor a

bizottságnak azt kellett volna 
mondani, ha tisztességes akart 
volna lenni, hogy’ a társaság fi­
zesse most meg utólag ért az 
igazságtalan bérvágást.

A bizottság azonban erre vo­
natkozólag egy szót sem említ, 
de azt sem közli, hogy igazság­
talannak tartja-e az 1925-iki 10 
százalékos bérvágást. Minek ír­
jon arról most, amikor a bérek 
éi vényben vannak, majd pár év 
múlva megint “tanulmányozni” 
fogják a szénipar helyzetét Ca­
nadában és az akkori bizottság 
majd talán megállapítja, hogy 
Indokolatlan volt az 1925-iki
bérvágás, de most már az el­
múlt, arról tehát ne beszéljünk.

így kezelik a bányászok ü- 
gyeit és életbevágó érdekeit ott, 
ahol a bányászok tábora meg­
gyengül, ahol a bányászok so­
rai közöt ta széthúzás üt tanyát 
s ahol a kompániák aztán azt 

' tesznek ami nekik jól esik. Ha 
a bányászok béréből akarnak 
egy kis profitot még kisajtolni, 
megteszik, még ha nem is talál­
nak rá hamis ürügyet, hiszen 
annak következményeit ugy se
fogják elviselni, mert ha meg­
állapítást nyer is, hogy igazság­
talanság történt, ugyan ki tö­
rődik azzal, hiszen “csak a mun 
kásokkal” történt igazságtalan-; 
ség, azt pedig nem kell figye­
lembe venni.

Szomorú vigaszt képez a ca­
nadai bányászoknak a szénbi- 
zottság megállapítása, de mély­
reható tanulság rejlik abban. A 
bányászoknak jogaik érdeké-
ben erélyesen kell fellépni és 
ha látják, hogy igazságtalanság 
történt velük, ha látják, hogy 
mértéken felül nyúzzák őket, 
ne várjanak a sérelmeik orvos­
lására egy percet sem, mert o- 
lyan orvoslást nyerhetnek csak, 
amilyent a canadai bányászok.

MUNKA HÍREK
Zeigler, Ill. Árvay András 

testvér közli, hogy ott a Bell 
& Zoller Co. No. 1. bányáját feb 
ruár 1-én bizonytalan időre le­
zárták. Még két bányája van 
ugyan a társaságnak, de csak 
ugy vesznek fel embert, ha va­
lakinek kiadják az útját a mun-

elég gyakori. Az élelem megle­
hetősen drága. Embereket min-
den nap vesznek fel.

Verdunville, W. Va. Egy

kából, vagy agyonüt valakit a

munkástárs tudatja, hogy ott 
megy a munka 4—5 nap, de a 
bevándoroltakkal a bánásmód 
nem a legjobb. Akármilyen tisz

bánya. Ne menjenek hát arra 
munkát kereső magyarok.

Caretta, W. Va. — Egy baj- 
társ irja. hogy ott dolgoznak 
minden nap. de a kereset kicsi, 
mert sok az ember. Most vala­
mi nyilatkozat alá kell min- 
den bányásznak írni, melyről 
azt sem tudják, hogy mit tar­
talmaz. De aláírja mindenki, 
mert aki azt megtagadná, an­
nak el kellene hagyni a telepet 
és tél idején senki se akar köl­
tözködni.

Elyria, O. - Gindly György 
munkástárs tudatja, hogy ott a 
gyárakban jól megy a munka, 
dolgoznak minden nap és em­
bereket is vesznek fel. Aki mun 
ka nélkül van és gyárban akar 
dolgozni, annak ajánlja a he- 1

ta szenet raknak, mégis dakkol 
nak erősen. A kárék 4 tonná­
sak, melyért room Lan 95 cen­
tet, bétingben LOő centet fizet 
nek. Az élelem is igen drága. 
A hir küldője azt irja, hogy 
csak olyanok menjenek oda, a 
kik minden rossz bánásmódot 
hajlandók tűrni.

Glen Alum, W'. Va, - - Nógrá­
di Gyula bajtárs tudatja, hogy 
ett dolgoznak minden nap. A 
szén 4—6 sukkos. Kárészámra 
fizetnek 4 tonnás xáréért masi­
na után 90 centet, plks után 
110 centet. Az emberekkel a bá-
násmód elég jó. 
munkája, annak 
lyet.

Akinek nincs 
ajánlja a he-

lyet.
Monarch, 

Pál testvér 
°tt gyengén

Wyo. — Kulcsár 
értesítése szerint 

megy a munka,
csak 2 napőt dolgoznak egy hé­
ten, de ugy hallják hegység 
ennél is kevesebb ’esz a munka,
mert rövidesen ladoló gépeket 
állítanak be a bányába, mellyel 
gyorsabban ki tudják adni az: 
a szénmennyiséget, amennyire 
piacot tudnak találni. ..

Richard, W. Va. ■—J. Kovács 
bajtárs közli, hogy ott jól megy 
a munka. 6 napot dolgoznak 
egy héten. A bánya egyenes, : 
szén 3|^—4 sukkos. Viz van 
néhol, de pnmpázzák. Gáz 
nincs. Kő a szén aljában van 4 
ineses. Karbid lámpát használ-’ 
nak. A szenet masina vágja, dé 
van pikk munka is. Tonnaszám 
ra fizetnek 51, 57 és 72 centet. 
Szerencsétlenség mostaniba::

Taplin, W. Va. — Egy test­
vér közli, hogy ott jól megy a 
munka, minden nap dolgoznak.
A bánya egyenes, a szén 5 6
sukkos. Víz, gáz, akad. Kő van. 
Nyitott lámpával dolgoznak. A 
szenet masina vágja, kárészám­
ra fizetnek 2%—3 tonnás káré- 

i ért 95 centet. Szerencsétlenség 
néha fordul elő, a bánásmód 
nem a legjobb és ezért nem a-, 
jánlja a helyet a hir küldője 
munka nélküli magyaroknak.

Hogy van a GYOMRA?^
Az enyém jól van. köszönöm. Nem 

mindig volt Így. Könnyen megszaba­
dulhat a loaez emésztéstől, gyomorhu­
ruttól, böfögéstől, azlvdoboeéetol. uyo 
mortAfástól, idegességtől, eldugó'ostó 
fejfájástól, ~b„ ugyanúgy, min. en s 
ugyanolytu módon Ne külnjon egy 
centet sem. mert o.yan biztos vagyok 
benne, hogy ez a kezelés ugyanolyan 
eredményeket fog felmutatni önnél, 
hogj bérmentesei küldöm meg pos­
tán.

Ha meggyőződött róla, hogy meg­
szabadította gyomorbajától, ugy küld 
hét neke n egy dollárt. Mit gondol er­
ről. bizalom és tisztesség szempont­
jából?

’ írjon most A ctzn:

TKEODORK H. AACKHOM
H K9 Stratford BnUdlaa

Syracuse. W. I.

Ismeretes az a robbanás a 
New Orient bányában West 
Frankfort, Illinoisban, mely­
nek folyamán 5 bajtársunk éle­
tét vesztette.

A vizsgáló bizottság azt állít­
ja, hogy a robbanás egyik áldo­
zatának holttesténél egy szál 
gyufát találtak és egy nyitott 
biztonsági lámpát, amelyből azt 
következtetik, hogy az illető 
bányász lámpája elaludt és meg 
akarta gyújtani a lámpát a gyu­
fával, s a gyufa lángja meg- 
gyujtotta a bányában lévő gázt, 
amitől a robbanás keletkezett.

Hogy tényleg igy volt-e, azt 
nem lehet egész biztosan meg­
állapítani, mert hiszen mind az 
öt ember, aki az illető bányász 
körül volt meghalt és a halot­
tak nem válaszolnak a kérdés-
re.

Ha csakugyan igy volt, ak­
kor láthatják a bányászok, 
hogy az előirt biztonsági sza­
bályok áthágása milyen végze­
tes szerencsétlenségeknek lehet 
az okozója. Egy szál gyufát 
gyújtott csak meg egy bányász 
és azért az egy szál gyufáért öt 
bányásznak kellett az életével 
megfizetni.

Hon. 6
E basábuti hétről-hétre 
oly kérdéseket fogunk 
felvetni, melyek érde­
kesek éa értékesek a 
várandós anyának Ás

A csecsemő gomtotása 
és tápUMes életbevágó 
kérdés az otthonra és a 
nemzetre, és azt hisz- 
ezük oly kérdés, melyet 
szabadon és őszintén 
kell tárgyaJxrank ren­
des időközökben.

I6«-IK CIKK.

A bébi ápolása és táplálása.

gYERMEk ,OLETI OSZTÁLV
----- r------------

AZ ANYAK ES GYER­
MEKEIK EGÉSZSÉGÉNEK 

GONDOZÁSÁRA

i McH-főplMót*.
I A természet ugy gondolkodott, hogy a 
bébi mellből legyen táplálva; ennélfogva 
a melltej a legjobb táplálék a csecsemő 
táplálkozására. Ax anyának mindent cl 
kell követni, hogy csecsemőjét szoptassa, 
és ne táplálja üvegből addig, amig min­
den lehetőt el nem követett, hogy a bé­
bijét a termesze tadta táplálékkal táplál­
hassa.

Az üvegből való tápláiőw.

Ahol az anya tej hiányzik, az üvegből 
való tápláláshoz keli folyamodni Hogy 
nz a niódsz< r .-n dményt h légim nem­
csak az adandó táplálékot kell gondosan 
megválogatni, hant in nagy gondot k H 
fordítani az ulkt'NziuWrc is. ami igc.n Hók 
fontos re.szlKt’t tartalmaz.

Az í'leő kjríontosabb k« llek a tisz- 
tasúg. Az összes tárgyakat, amik a tej­
jel érinikez*-sbu jönnek, kifözes által 
fertőtHmib ni ki ll. A felhasználandó tej 
n;» nnyisegvt gondosan le ktdl merni, hogy 
a legjobb i Fudmcnyt h eléírni. Ha
követni fogja ebb#)i tanácsunkat, sok baji

! tó! meg fog szabadulni.
A kiválasztott táplálék k»il. hogy tisz­

ta jó tej 1. iwm és a csecsemő korához 
megfelelőm kell felhígítani. Az édesített 
kondunzalt tej id.ális rs.-csmió táplálék, 
mert tiszta, összetétele ‘-gyíorma. tápláló, 
könnym । m^szthvtA és mindig ké^z a 
használat ni.-csak forró vízben kell felhí­
gítani.

Mint ahogY lent említettük, ^ok«zor 
Adöforűul. hogy ^nyák n* m képiek »zop 
tain i gyermekeiket és ily körülmények 
között k^ftyszerltve vannak mae táplálék­
ról gondoskodni. Jó. tiszta. ízletes tehén­
tej elegendő mennyiségű nagyon finom 
cukorral és kellő mennyteégü vízzel ve­
gyítve, a legjobb helyettesítő táplálék Ily 
esetek b<*n. A kiválasztott tej oá a legjobb 
ebkor vogyüiéke a Borden’s Eagle tej. 
Húrom nemzedéken keresztül az amerikai 
anyák ezt használják. Ha utasítás szerint 
használja, akkor ez a legjobb anyatejne- 
lyettesitő táplálék.

A Bonk n’t Fiaidé tejen nagyon sok 
gyermek leez felnevelve, oly gyermekek, 
akiknek szüle*. i»öt még a nagyszülei is. 
a 60-as és 70—a években. uítyaní'Rak esxn 
t^jj‘1 lettok felnevelve. Ha megvondnljn. 
h«>gy már húrom nemzedéken Keresztül 
használják a Borden’s tejet, akkor bizto­
san jó ok van erre. Az oka ennek az. 
hogy olyan kielégítőnek te megbízható-. 
nak bizonyult, hogy a népek teljesen ( 
megblmak benne.

lent említettük sokszor

Olvassa el ezeket a cikkeket, minden 
heten _ figyelmesen e» őrizze mse. hmrv
u Jövőben La haHznúlhttHHa. 

----------- 0-----------

K EM ÉN YSZÉN-VIDÉKI
OLVASÓINK FIGYELMÉBE.
Értesitjük ezennel Kelet- 

Fennsylvaniai olvas óinkat, 
hogy utazó-képviseletünkkel 
Mr. ANDAHÁZY SÁNDORT 

biztuk meg.
Nevezett fel van hatalmazva 

előfizetések és hirdetések fel­
vételére.

Kérjük lapunk barátait, hogy 
Mr. Andaházyt munkájában tá­
mogatni szíveskedjenek.

MAGYAR BARÁTAIM I
Ne menjenek Idegen helyre, eml 

kér Itt le van egy erée, meghlzhats 
bankjuk.

ELFOGADUNK BEVtTCKBT.
KBMOnk pénzt a vlMg minden

-*---- 
rvgKWBVi .

Fente*, megblxhatő, lelkllemer*- 
tea kleaelgklőerOI biztatjuk.

FIRST NATIONAL BANK
B. INO M. COOK, Hnctfrnek.

Kőnball, W. Va

*

Csökkentse

KÉZI MUNKÁK
ImportAlt D. M. C. Pamutok. Be- 

Un es Berliner kendők. Kési aruk. 
JArdos áruk narv raktára.

Kérjen ingyen érleryzéket Vidé­
ki rendelést 24 éra alatt nsMütmk.

CHAS. K. GROSS CO.
8803 Buckeye Rd. Cleveland. Ohls. |

EAGLE BRAND
CONDENSED MILK

kisdedeiket táp 
lálni ne hisér- 
letezzenek külön
hozó tápanya­
gokkal, hanem 
használják ezt a. 
hides ésme^bidudó

Ft

Winucn jú

PA1N-F,XP£LLIHHa reuma, vágy neuralgta bAnija. 
ü^y dörzsölje be a fájós testrészt 
ezxel a kiváló és minden cnaládban 
hasenált sósborsí.et&szcL melynek 
hatása gyors segítséget ered­
ményezni.
Kapható minden drug-storeb^n 35 
és 70 centért. Vigyázzon a Horgony 
védjegyre. f

P. AD. RICHTER A Ca I
Berry & South 5th St»

Brooklyn, N. Y. '

AMERICAN TAILORING 
COMPANY

Day 4 Night Bank Building 
WILLIAMSON. W. VA.

Ez □

vény ma-
ryarul irt 

könyvecskére 
Jogosítja fel önt. 
amely arról szól, 

miként táplálja éa

r vényt és küldje be még ma 
THE BORDEN COMPANY

Borden Bldg. New York

RUHÁT ott ctlnAltasaon, ahol Jő 
Árut adnak 6a becsülete# kluel- 
gálásban részesül. ।

87^0-TÖL 45.00 DOLLÁRIG.

Elsőrangú finom ruhát csinálunk. |

I Dr. 0. M. WHITT
fogorvos

Dr. W. F. McCOY ütők*. 
MATEWAN, W. VA.

MAGYAR BÁNYÁSZOKI 
Évek óta veletek vagyok. Évek 
óta KsolgAllak ki benneteket. Min­
dig jó 4* beesflletes munkát végez­
tem.

Ha bármire van szükeég- 
tek, gyertek hozzám.

A leggyönyörűbb öltönyöket, 
női ruhákat, ingeket, cipőket S. 
Ontko gyári képviselőtől tessék 

rendelni. — Címe:
S. ONTKO, 

Box 132, Pocahontas, Va.

az On
b o r o t v á 1 á s i kelte 
cégeit. Gyorsan és lá­
gyan borotváTkeíhat. 
Az egyetlen borotva, 
mely minden borot­
válkozáshoz finoman 
meg van fenve a Valet 
Anto Strop borotva.

Valet 
Auto5trop

Razor
—önmagát feni

$ 1-től $25-ig,

M. T. BALL
temetéerendeaé és balzaamozé..

Írd Avenu*

William ton, W. Va.
Felajánlom ecolgfiiatalmat ét uia- 

tosttom a legjobb kitiiiSgAlAsrői

Dísztárgyakat és képramAkrot el- 
ad&era raktáron tartok

SAMAL i»H)Y 
FÁJDALOM 
SZÜNTETŐ

Armnf.ktAi «vak<Ml- 
J*k. t'Kyehén a 
wóra^Mlnden. gyógy- 

‘ zerlAr .'írueitja.

$1 EGY DOLLART $1
KÜLDJÖN BE A KEREKES TESTVEREK KÖNTV- 
KERESKEDÉSÉNEK. 208 E. 86th ST. NEW YORK, 
ÉS AZ KÜLD ÉRTE 10 DARAB JÓ REGÉNYT 

KÉRJE TÉLIES KÖNYV, KOTTA, LÜMEZ, 
ZONGORA-HENGER ÁRJEGYZÉKÜNKET!

RENDELÉSEKET UTÁNVÉTTEL

IS KÜLDÜNK. * «pX

SZINIELÖADÁSOKRA
—■ '■■g—    ■■ —

TÁNCMULATSÁGOKRA. balokra

MEGHÍVÓKAT
PLAKÁTOKAT. BELÉPŐJEGYEKET

ES LUNCH-T1CKETEKET 
LEVÉLPAPÍROKAT, EGYLETI 

ALAPSZABÁLYOKAT ES 

BÁRMILYEN MAS NYOMTAT­

VÁNYOKAT SZÉP KIVITEL­

BEN ES PONTOSAN SZÁLLÍT

nnu^Sr Bány®sz,aP Nyomdája
«ulU4|CVILLE rrim’ nrLU

•í

4



MAGYAR BÁNYÁSZLAP !Sr26 március L

Bányaplézröl-Bányaplézre
bocsásson meg, hogy soraim- 

n al alkalmatlankodom, de nr- 
u ián tudom, hogy a Bányászlap 
nem szokott senkinek a köpe- 
nyegjébe burkolódzni és az egye 
dűli magyar lap. mely a mun­
kásosztály érdekét képviseli, 
szeretettel kérem a Szerkesztő­
séget. szíveskedjenek alanti so­
raimnak becses lapjában helyet 
engedni, akár egyezik, akár 
nem egyezik a véleményével.

Nem akarok a közlést illető 
kívánságommal kapcsolatban 
többet irni. nehogy azt higyje 
Szerkesztő ur, hogy talán sze­
mélyének, vagy lapjának híze­
legni akarok.

Tulajdonképen azt sem tu-
dóm, miként kezdjem el 
danivalóimat.

Úgy volt, hogy az
1926-ik évében, február

a mon-

Urnák 
hó 18-

an a Szabadság 40-ik számában 
megjelent egy felhívás az ame­
rikai magyarsághoz, azzal a 
címmel, hogy Aranyserleget 
Apponyi Albertnak. A felhívás­
ból azt is láttam, hogy kik az in 
dRványozók. Nem látok azon­
ban a munkásosztályból senkit 
sem, aki az indítványozók kö­
zött volna, aki lelkesedne a ser­
legért. Tehát rajta amerikai ma 
gyarok, mert attól tartok, hogy 
számotokra nem jut hely.

A seriegajándékozás nemes 
cselekedet lehet valakinek vagy 
valakiknek, de nem az amerikai 
munkásosztálynak. Én azt sze- 
etnéni olvasni, hogy nem az a­

merikai magyarság, hanem a 
magyarországi magyarság lepte 
meg Apponyit 80-ik születése 
nopja ai kai mából, annak érde­
méül. hogy Apponyi a megvál­
tója a földuélküli Jánosoknak 
És az ő érdeme, hogy az a sok 
földuélküli János, az a sok va­
gon lakó, akik egy zongora bak 
sziban húzódtak meg, lakást 
kapnak és az ő érdeme, hogy 
tisztességes otthonhoz jutottak 
azok, akik tizen-cizenketten hú­
zódnak meg egy szobából álló 
lakásban. És hogy ő segített 
azokon a szegény hivatalnoko­
kon, akik az éhségtől esnek 
össze a magyar fővárosban, 
mert még a mindennapi kenyér 
sem jutott ki részükre. És hogy 
ő juttatta földhöz és lakáshoz 
azokat, akik a világháborúban 
a grófok, bárók, káptalanok hit 
bizományaiért harcoltak. Eze­
ket szeretnem hallani Apponyi- 
ról és akkor elismerném, hogy 
dicsőséget szerzett a magyar 
névnek, máskép nem.

Nem az amerikai magyarság 
ünnepe ez. Mert mit tett Appo­
nyi az amerikai magyarságnak? 
Azt mi mindnyájan tudjuk, 
hogy mit tett és mit adott.

Vándorbotot adott a kezünk­
be, mi meg adjunk neki helyébe 
arany serleget.

Sokan úgy vélik, hogy ő nem 
adott vándorbotot senki kezébe, 
de igenis adott. Mert ha a ki­
vándorolni szándékozó népet 
sajnálta volna, úgy módjában 
állt volna azon segiteni.

Apponyi országgyűlési képvi­
selő volt és vagy egyik, vagy 
másik párthoz tartozott. Oda, a 
hol nagyobb volt a konc.

Neki módjában lett volna, va- 
iami törvényjavaslat által, vagy 
föld reformmal megakadályoz­
ni a kivándorlást, mert hej ma­
gyar testvérek, nem itt volna a 
helyünk nekünk, hanem odaha­
za, ahol annyi a föld, hogy akik 
idevándoroltak, azoknak mind­
nek megadná a megélhetést. De 
sajnos, csupa ilyen aranyserle­
ges Apponyiak bitorolják.

Akkor szállhatott volna az 
érdem koszorúja a fejére, ha 
azt mondta volna,hogy “Test­
vérek, mind anya szülöttei va­
gyunk. osztozzunk fel testvérie­
sen, hogy te se halj éhen, és én 
se éhezzek meg.” Ha ezt tette 
volna, ő lenne a legnagyobb élő 
magyar.

Mindnyájan tudjuk, hogy ki
volt Apponyi. Tudják azt azok

is. akik az aranyserleg mozgal­
mat indították.

Apponyi Albert mindig a hú­
sos fazék mellett állt és ott áll 
még ma is.

Emlékszem egy időre, amikor 
még a kormánypárt szekerét 
tolta, úgy ahogy csak szegény 
hajlékától kitelt. De nem sok 
volt a kilátása és mivel akkor 
az ellenzék jobban megvetette 
a lábát, hát átpártolt oda.

Emlékszem rá épen úgy mint 
ha ma volna, amikor egyszer 
becses berendezése megjelent 
egy budapesti lapban a króni­
kák vagyis adomák között. Egy 
nagy husosfazék volt ottan áb­
rázolva és mellette állt Appo­
nyi. A kép alatt pedig az volt az 
aláírás: Apponyi és a húsos fa­
zék. ,

Apponyi tehát összeforrhat 
az olyanoknak a szivével, akik, 
mint ezen arany serleg indítvá­
nyozói, hozzá közelebb állnak, 
de nem úgy az amerikai mun­
kásosztály és nem hiszem, hogy 
Apponyi neve összeforrhat a 
magyarság elvével és szivével.

Hogy Apponyi kijött hozzánk 
Amerikába háromszor is láto­
gatóba?

Apponyi nem a munkásokhoz 
jött és látogatásának a munkáv 
sok között nem is volt eredmé­
nye. Vagy hány földnélküli Já­
nost hivott vissza az általa ki­
osztott földre?

Más oka volt az ő látogatásá­
nak. Nem az amerikai magyar­
ság hívta őt ide az nem is óhaj­
totta őt látni, hanem igenis a 
vele egy rangban lévő piócák, a 
kik látták és tudták, hogy az 
amerikai magyarság is kezdi 
már látni a várost a házaktól s 
akik a látogatásával azt akar­
ták megtudni, hogy milyen a 
hangulat az amerikai magyar­
ság között.

Ez hozta őt ide, hogy jobban 
legyenek tájékozva, de nem az, 
hogy láthassa az amerikai gyá­
rakban és bányákban dolgozó 
magyarok kormos arcát.

Most pedig hagyjuk a serle­
ges Apponyit és térjünk a mi 
Apponyinkra. Mert nekünk is 
van egy Apponyink, aki talán 
több érdemet szerzett a magyar 
névnek, mint az a serleges Ap­
ponyi. Ez a mi Apponyink Ke­
mény György, aki velünk van, 
velünk érez s aki a magyarság 
egyik büszkesége.

Miiyen serleget adtunk neki?
Hányszor kérték fel a ma­

gyar lapok az amerikai magyar 
ságot, hogy Kemény György­
nek legalább egy faserleget ad­
jon?

Meg lehetne számolni. Volt 
egynéhány magyar lap, mely 
megtette, de meg lehetne szá­
molni azokat.

Kemény György ünneplése ér 
dekében nem jelent meg az első 
oldalon a lapokban ölnyi felhí­
vás az amerikai magyarsághoz. 
Nem. mert Kemény György ve- 
télytárs és nála nem lehetett 
arra számítani, hogy az érdem­
rend keresztjét osztja, mig Ap-
ponyinál, ílorthyuál 
bieknél igen.

Ezért hívja fel a 
olvasóinak tízezreit,

és a töb-

Szabadság 
hogy Ap-

ponyi 80. éves születésnapja al­
kalmából nyomják meg a gom­
bot.

Azt kérdeni én a Szabadság 
i tisztelt Szerkesztőjétől, hogy 
i hányszor hívta már fel a figyel­
mét az olvasóinak a magyarság 
tízezreire. Hányszor mondta ol­
vasóinak, hogy azok között a 
sok százezernyi bányászság, 
gyári munkásság között, amely 
harcol egy darabka kenyérért, 
sok ezer magyar is van, akiket 
kidobtak a kapitalisták jóvoltá­
ból télviz idején a házakból. 
Esőbe, sárba téve őket ki, oda­
vetették az éhségnek, nyomoru 
súgnak s a inegfagyásnak.

S ezek között a nyomorba 
döntött, nélkülözések között é­
lő magyarok között sok előfize­
tője van a Szabadságnak. Sok

ezer olyan van, akik a sztrájk 
alatt kölcsönpénzből fizettek e­
lő a Szabadságra.

Hányszor hívta fel a Szabad­
ság az amerikai magyarságot, 
hogy segítsünk a sztrájkoló bá­
nyászokon vagy gyári munká­
sokon? Hányszor emlékezett 
meg a Szabadság a sztrájkról?

Kiss Emil sem alakult meg 
bizottsággá a sztrájksegélyre vo 
natkozólag, pedig de sok sztráj­
koló magyarnak köszönheti üz­
lete felvirágozását. Ugyebár 
mindezekről hallgat a krónika.

De az ezen bizottságban lévő 
Tisztelendő urak szintén elfe­
lejtették azt, amire minket ta­
nítottak. Az irgalmasság testi 
cselekedeteire, melynek első 
pontja azt mondja, hogy az éhe­
zőnek adj enni, a harmadik 
meg azt, hogy a mezíteleneket 
ruházni keli. A tisztelendő urak 
erre tanítottak minket, de ők 
nem követik cselekedeteikben 
azt, amit szókkal hirdetnek. 
Vagy talán annak aki ezeket

I tanítja nem kötelessége betar­
tani?

Sokkal helyesebben cseleked­
nének az amerikai magyarság 
vezetői, ha több gondot fordita- 
nának az amerikai magyarság­
ra, mint a magyarországi Hor-

dő sztrájkoló munkásokon se­
gítenek.

Kisérjétek figyelemmel ezt s 
akkor majd meglátjátok, hogy 
melyik magyar újság küzd az 
érdeketekért.

A múltkor olvastam, hogy a
tyakra, Zadravecokra, Appo- Bányászlap ki van tiltva Má­
nyiakra. Hagynák az érdemke-1 gyarországból, mert, megvédi az
resztet a falon lógni.

Ti pedig, amerikai sztrájkoló 
és nem sztrájkoló munkások tsz 
ezrei, csak nyúljatok a zsebetek 
be és adjatok az aranyserlegre.

Bányászlap ki van tiltva Ma-

érdeketeket. A többi magyar la­
pok csak beburkolóznak a mun­
kásosztály köpenyébe, csak lát­
szólag képviselik a munkásosz- 
láiy érdekeit és azoknak azért

De csak legfeljebb egy dollárt, I szabad megjelenésük is van.
mert tizet nem fogad el a bi­
zottság.

Rakjatok össze annyit, hogy 
2 bizottság kéjutazást tehessen 
és személyesen adhassa át az 
arany serleget Apponyinak. An­
nak az Apponyinak, akiért ne­
ked ott kellett hagynod az édes 
anyádat, a szülőhazádat.

Magyar munkástestvérek, u­
gyan mikor fogjuk már meglátó 
ni az erdőt a fától?

Ugyan mennyi még rajtunk a 
gyapjú? Lehet-e még nyírni?

Nagyon ajánlatos lesz figye­
lemmel kísérni, hogy kik az a­
ranyserleg adakozói, és kik a­
zok, akik a nyomorban szenve-

Mert azok nem romboló újsá­
gok.

Sokan vagyunk, sok az el­
vünk. Én igy gondolkozom eb- 
be« a szabad -országban. Aki­
nek elve nem egyezik az enyém 
mel, annk kár, hogy nem urbé- 
ret, mert annak a helye ott van 
az Apponyiak mellett.

Bányásztestvéri üdvözlettel

HORNYÁK A. JÁNOS, 
Farmington, W. Va.

SZABADALMI I 
megvédés, kidő l 
EOZhh ég értéke- 

Cési utneit&wt! 
küldök

ZOLTAN POLACHEK

A Magyar 
Bányászlap

az amerikai magyar bányászok 
egyetlen lapja, melyből megtudhatja 
HOL MEGY JÓL A MUNKA, 
HOL KERESNEK BÁNYÁSZOKAT.

díjtalan wJ

Himler Márton Hetilapja
Ez az újság minden hét szombatján jut el az olvasóhoz és előfizető- 

si ára egy évre két dollár.

Ez az újság nem egy csoport embernek a lapja.

Minden Amerikában élő magyar ember megtalálhatja benne azokat 
a közleményeket, amelyek érdeklik; mert olyan kérdésekkel foglalkozik 
ez a lap, amelyek belevágnak mindannyiunk kenyerébe, életébe.

HIMLER MÁRTON HETILAPJA
neve az ujságemnak. Azért ez, mert ebből az elnevezésből látják a lap 
programját Amerika magyarjai.

Látják ebből az elnevezésből, hogy milyen a lap politikája és iránya, 
hogy milyen annak szókimondása és hogy milyen érdekes az újság álta­
láéban.

A lapot leginkább magam irom s nem rejtek semmit soha a véka alá.
Van benne egy “SZABAD FÓRUM”, ahol minden irni tudó ember 

megírhatja mindazt, amit meg akar irni. Akár egyezik az az én vélemé­
nyemmel, akár ellenkezik.

Kérhet mutatványszámot és megnézheti, hogy érdekli-e Önt ez az 
újság.

AZ ARANYDOLLÁR VILÁGBIRODALMA
Nemrégiben kezdtem meg azt a sorozatos leírást, amelyben 

Amerika hódításait és hódítási törekvéseit ismertetem.

ISMERJE MEG A HAZÁJÁT
és ismerje meg azokat a törekvéseket, amelyek az Egyesült Államokat a 
gazdasági hódítások utján a katonai hódítások felé vezetik.

NYISSA KI A SZEMÉT
és akadályozza meg, hogy a Wall Street a gyermekeit vagy az unokáit 
a vágóhídra küldhesse.

FIGYELJE ÉS OLVASSA EZT AZ ÍRÁST!

A VILÁG TEREMTÉSE
A tudomány régen bebizonyította, hogy a világot nem hat nap alatt 

teremtette az Isten.

SOK MILLIÓ ÉV MÚLT EL
mióta a föld létezik és sok millió évbe telt azután, amig az első ember fel 
egyenesedett a négy lábáról és két lábon próbált járni.

Néhány hét múlva közölni fogja ez az újság a föld keletkezésének, 
a növények és állatok keletkezésének és fejlődésének a történetét.

Mindez röviden, érthetően s nagyon egyszerűen lesz megírva egyné­
hány folytatásban, úgy hogy a legegyszerűbb ember is megérthesse.

Februárban kezdem közölni ezt az Írást.

Ha azt hiszi; hogy érdekli ez az újság, úgy küldje be a két 
dollárt az alábbi cimre. Ha nem hiszi, próbálja meg, kérjen mutatvány­
számot, amit ingyen küldök.

Leveleket igy tessék címezni:

HIMLER MÁRTON HETILAPJA
HIMLBRViLLE, KY.

A Magyar 
Bányászlap

minden dolgában tanáccsal szolgál, 
minden ügyét díjmentesen elintézi. 
A szolgálatokért soha senkitől egy 
centet se fogadtunk el és nem is fo­
gunk elfogadni.

Semmi egyebet sem kérünk ez­
ért, minthogyha lejárt előfizetése és 
dolgozik, újítsa meg előfizetését és 
ha lehet

SZEREZZEN
UJ HÍVEKET

LAPUNKNAK

Ha ön szerez lapunkra uj előfizetőket, azért 
ajándékban részesítjük, melyről bővebbet az 
7. oldalon megjelenő hirdetésünkben találhat

A Magyar 
Bányászlap

előfizetési ára egy évre 2 dollár, 
Jugosiáviába, Romániába, Burger- 
landba 3 dollár. (Magyarország te­
rületéről ezidőszerint ki van tiltva a 
Bányászlap.)

Magyar
Himlerville,

Cim:

Bányászlap
Kentucky
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Irta: SZENTiMREI MÁRTHA.

(Folytatás)
— Neki soha se vót gyereke, ez szeretni 

fogja az árvákat, — mondta Mariska és 
Demjén minden ellenvetés nélkül megké­
rette. Nem kapott kosarat. Az özvegynek 
nagyon is tetszett a szép, erős Demjén Pál. 
Ő az első, göthös urához csak azért ment. 
Kiért szülei ugy kívánták s nem ragaszko­
dott emlékéhez valami nagyon.

Csendben esküdtek, mint özvegyek, nem 
volt lakodalom s mikor hazavitte Demjén 
Pál a feleségét, három gyermeke riadtan 
bujt össze. A mostoha megsimogat'ta őket, 
de nem értették, sehogy se fért fejükbe, 
hogy most már ő az anyjuk.

Ahogy a második asszony nem volt se 
szép, se csúnya, se okos, se ostoba, se jó, se 
rossz, ugy véle a patakparti hosszú házban 
olyan élet kezdődött, mely nem volt se bol­
dog, se boldogtalan. Elvégzett mindent ren­
desen a ház körül, tisztán tartotta az árvá­
kat, de szűkén főzött, bár telt volna miből, 
mert fukar volt s szives szava nem volt — 
bár goromba se. Talán mássá vált volna ez 
az asszony, ha Demjén Pál magához neveli. 
Ő bár jóságos, de hideg megbecsüléssel bánt 
vele. És ahogy az ő szive nem melegedett 
fel soha az asszony iránt, ugy az asszonyé 
is hideg maradt az árvákhoz. Mert olyan 
ostoba asszony nincs a földkerekségén, aki 
fel ne ismerje, ha az ura csak megbecsüli, 
mikor ő szeretni tudná.

Veszekedés soha nem hallatszott a hosz- 
szu házban, panaszkodni se panaszkodott 
Demjén soha rokonainak — azok anélkül is 
észrevették, hogy rosszul számítottak. Kü­
lönösen Mariskát bántotta ez nagyon s ha 
wem is mutathatta ki, igen neheztelt ángyá­
ra. mert keveset adott enni az árváknak. 
Tehát ő minden szombaton sütött egy ha­
tom kalácsot s vasárnap kocsival átvitte 
Uponyból az árváknak, amiért azok röviden 
“kalács-néninek” hívták. (így emlegették 
még embernyi ember korukban is.) Demjén 
Pál is mindig örült ezeknek az áldott vasár­
napoknak, mikor húga a kalácsokkal szere- 
tetet és melegséget hozott házába.

Demjén Pál boldogság nélkül is szép éle­
tet élt, Istenbe vetett hittel hordozván ke­
resztjét. Hitte, hogy Isten árváinak majd 
később boldogságot is juttat. És nemesítette 
lelkűket példájával, mint ahogy a vízmosá­
sok vad fái az évek folyamán mind nemes 
gyümölcsökét termettek hála oltogató ké­

sének. S ő gyönyörködött fáiban, szép szől- 
lőjében s növekvő gyermekeiben. Józsi fiá­
nak nagy hajlama lett volng a tanuláshoz, 
de ő lebeszélte.

— Maradj csak földmives fiam. .. lásd, 
én tanultam, mégis azzá lettem. A mi völ­
gyünk olyan szép. . . és van benne elég föl­
dünk, hogy élhessetek.

Szép és derék fiai hajtottak szavára.
És mikor a kis Juliska felserdült, megada 

tot't neki az öröm, hogy feledhetetlen első 
szerelmének hasonmását lássa járni-kelni 
házában, ő csak annyiban különbözött any­
jától, hogy magasabb és erőteljesebb volt 
nála s igy nem kellett attól félteni, hogy 
betegségét örökölte.

Mikor Juliska betöltötte tizennegyedik 
életévét még egy rendkívüli pillanat vető- 
dött fel aranycsillogással Demjén Pál csen­
desen folydogáló életében.

A bánhorváti plébános tudatta bánfaival 
katholikus híveivel, hogy a püspök bérmá­
ló kőrútján érinti Bánhorvátot, — vigyék 
oda gyermekeikét bérmálkozni. Bánfalván 
ugyanis nem volt — ma sincs — katholikus 
templom. A szülők közül egy sem mulasz­
totta el a ritka alkalmat, mivel Demjén, a 
kinek példáját követték, vitte Juliskát.

És Demjén Pál szive majd kiugrott ke­
beléből, amint a zsúfolt templomban meg­
pillantotta egyházfejedelmi pompájában bá 
ró Kövesmály püspököt. Nézte, nézte ked­
ves iskolatársa fáradt, halovány megöre­
gedett arcát és nem tudta, hogy szemeiből 
nehéz könnycseppek hullanak.

Talán arra gondolt, hogy ha reá hallgat, 
most 'talán mint titkára kisérné. De saj- 
nálta-e, hogy inkább pőregatyás paraszt lett 
Juliskájáért?

Nem. Az apa aki gyermekeit annyira sze­
rette, semmit se bánt meg. Csak emlékezett. 
Tiszta, büntelen ifjúságáról, az egri szemi­
náriumban töltött évekről, a bárófiu iránti 
ragaszkodásról. Könnyei csak a meghatott­
ság könnyei voltak. És térdreborulva buz­
gón adott hálát az Urnák azon rendkívüli 
kegyért, hogy báró Kövesmály püspök meg­
áldja az ő leányát. Oh, mennyire szeretett 
volna a püspökkel beszélni! Még egyszer, 
utóljára életében...

Ez a vágya nem teljesülhetett. A püspök, 
bérmálás után azonnal hintóba ült kíséreté­
vel.

Vájjon a püspöknek eszébe jutott-e még, 

hogy ezen a vidéken lakik Demjén Pál? Bi­
zonyosan. De bérma-utját nem szakíthatta 
meg, az egyházfejedelmek ritkán tehetik 
azt. am ft szeretnének.

A nyáron Bánfalván jártam. A bájos 
völgyben azonnal feltűnt nekem, hogy ott 
a gyümölcsfák nem ac szellőkben vannak, 
mint nálunk az Alföldön, hanem össze­
vissza nőnek a vízmosásokban. És minő 
gyümölcsfák! Jegenye, fenyőmagasságuak, 
— soha én még ilyenek nem láttam. Ameri­
kát járt ismerőseim azt mondták, hogy ők 
sem. Nem szoktak gyümölcsfák olyan ma­
gas kort elérni, mint a bánfalvaiak. Ezek­
kel a gyümölcsfákkal kapcsolatban említet­
ték előttem először Demjén Pált, mint aki 
n vízmosások vadfáinak oltását megkezdet­
te. A falu népe ma is emlegeti őt, a kis fal­
vakban tovább élnek az emlékek, mint a 
városokban. Azt beszélték róla, akik ismer­
ték őt gyermekkorukban:

— Demjén Pál nagyapó ha ráesett egy tü. 
azt is visszaadta, de gyümölcsfáiról minden 
szegény elvihetett egy köténnyel, — nem 
bánta.

Egyes, elejtett szavakból tudtam meg tör 
»énetét. Jártam az erdőben, ahol egykor a 
bacsó legeltette nyáját s a patakparti hosz- 
^zu házban, ahol unokái élnek ma. Tőlük 
tudom, hogy magas kort ért el. És valami 
benső szózat arra ösztönzött, hogy elmen­
jek a sírjához. Asszony-unokája vezetett 
oda. A Kondáspartnak nevezett magaslaton 
van eltemetve, ahonnét szép kilátás nyílik 
Bánhorvátra. A nap utolsó sugarai oda hul­
lanak. Besüppedt, gondozatlan, a szárazság 
tói ket'térepedt hantja összefacsarta szive­
met.

— Nem tudom gondozni. . . mentegetőd- 
zött unokája, — akármit ültetek ide, a kecs- 
r<ék lelegelik.

— Nem is itt volna az ő helye. Miért nem 
viszik le a völgybe? Birtokán, egy pompás 
gyümölcsfa lehajló ágai alá temessék, üde 
gyep, nyíló virág borítsa hantját.... ezt ér­
demli.

— Ö szerette a Kondáspartot, azért temet 
ték ide.

Vájjon miért szerette? Talán azért, mert 
onnan Bánhorvátra látni, ahol fellobogotr 
olthatatlan szerelme?

Fájt nekem az az elhanyagolt sir. De hisz 
igaz, nincs ő ott! Lelke ott lebeg a bájos 

völgyben, ahol szeretett, élt és szenvedett. 
Ott ríngatódzik vadvirágokon, simogat a 
szellőben, zeng furulyaszóban. Majd felröp­
pen örök hazájába s egy fényes csillagból 
néz le a patakmenti házra mely földi ottho­
na volt s ahol tovább él — unokáiban.

II. RÉSZ.
A MÁSODIK JULISKA ÉS KÉT LEÁNYA.

Demjén Józsefben már akkor megmutat- 
Kozott a rendkívüli jellem, mikor kis gye­
rek létére anyja temetése után nem ment 
el sehogyse nagynénjével, hanem azt mond 
iá, hogy ő “vigyáz” özvegy édesapjára. No, 
vigyázott is rá! Mig más gyerekek a fal tö­
vében gomboztak s ezerféle más hiábavaló­
ságot müveitek, ő szüntelen az apja sarká­
ban volt, mint az árnyéka. Ha apja hajnal- 
1 an felkelt, ő is felpattant, együtt etették 
az állatokat, együtt mentek szántóföldre, 
rétre, szőllőbe, erdőbe. temetőbe. Minden 
ben segített, tőle telhetőleg és mindenütt 
volt ezernyi kérdeznivalója. Minden érde­
kelte a jó Istentől kezdve a ragyogó szemű 
gyíkig, a hatalmas bükkfától a bársonyos 
moháig.

— Mi ez? Mi az? Hová megy a patak? 
Miből lettek a hegyek? Hogy van az, hogy 
a csillagok nem esnek le az égről?

Reggeltől estig se unta el a kérdezgetést. 
Jó, hogy Demjén Pál nem feledte el, amit 
papnövendék korában tanult s tudott neki 
felelni mindenre. így a fiúcska, aki tágra 
nyitott szemekkel figyelt, jóval többet ta­
nult Isten szabad ege alatt, mint azok a 
gyerekek, akik kivágyakoznak az iskolából 
s eszük mindenfele jár, csak azon nem, amit 
a tanító magyaráz, hiába töltené szegény 
a tudományt tölcsérrel a fejükbe. A rendkí­
vüli jellemében a veleszületett igazságérzet 
volt, ami néha annyira hiányzik különben 
derék embernyi emberekből is. Attól kezd­
ve, hogy Demjén Pál, aki eltemette szive 
szereimét és csak apró gyermekei kedvéért 
hozott második asszonyt a házhoz, Tamás 
és Juliska titokban panaszkodtak mostohá­
jukra s ha nem hallotta, ki is csúfolták, u- 
tánozták tótos kiejtését.

— Ne csúfoljátok! — intette őket Jóska.
— Azér is csúfoljuk. . mer rossz. Mióta 

idejött, sohase lakunk jól. csak mikor a 
“kalács néni” jön.

— Az igaz, hogy keveset ád enni... de 
tisztán tart bennünket, mos ránk. Ha ő gon­

dunkat nem viselné, el férgesed n én k, szeny- 
:>yesen járnánk, mint a faluban sok gyerek, 
akinek pedig van édesanyja. Azért becsül­
jük meg a mostohánkat!

Ilyen erős volt már gyermekkorában 
igazságérzete s ha felsőbb iskolákat végez, 
Kerek Magyarországon nem lett volna nála 
különb biró — mert az Isten egyenesen bí­
rónak teremtette! Szeretett volna roppant 
t múlni, de az apja lebeszélte róla.

— Maradj fiam, földmives! Nincs annái 
<zebb foglalkozás a világon . . és amennyi 
tudományra egy földművesnek szüksége 
van, annyira én megtanitlak . . többre Is. 
Maradj mellettem, hogy egy percre se vál­
junk meg egymástól. . mig élek.

És Demjén József mint mindenben, eb­
ben is haj’cott apja szavára. Mert ö büszke 

.volt apjára, akit megbecsült az egész falu, 
akihez tanácsért jártak nála öregebb embe­
rek is. Az ő oldalán dolgozva cseperedett 
legénnyé.

Nagy, erős, szép legénnyé. Barna haja 
gyűrűsen hullt magas, értelmes homlokára. 
Kék szemei derűsen tisztán ragyogtak. Min 
dig mosolygó piros száját szőke, tömött ba­
jusz árnyékolta. Ha végigment az utón va­
sárnap, szép posztóruhában, magasszáru 
fényes csizmákban, minden lány lopva rá­
pillantott a kis virágos ablakokból.

(Azért hétköznap se fordultak el. mikor 
pőregatyában vezette erős kézzel a szénáa- 
szekér elé fogott bojtosszarvu ökreit.)

Azonban akármilyen szép legény volt is, 
a lányok szemében volt egy igen-igen nagy 
hibája: nem volt még szeretője, pedig kö­
zel járt ahhoz, hogy sor alá kerüljön s a ve­
le egykorú legényekről már mindről tudták, 
hogy kinek a kedvéért jár el téli estéken a 
funóházba? Ő is eljárt ugyan, de inkább cím 
bórái kedvéért. Igen szépen nótázott, kelle­
mes hanggal áldotta meg Isten, a tréfa is 
könnyen állt nála, adott jó szót minden 
lánynak — hiszen adott az öreg néninek is, 
akinél összegyülekeztek, — de ki nem tün­
tetett senkit. Pedig minden lány kellette 
magát előtte, a szépnek jobban ragyogott a 
szeme, a durcás mosolygott, a lusta szorga! 
másán font, a büszke megszelídült, ha ő a 
fonóházban időzött. Hiába! Csak ugy be­
szélt velük mint a testvérhugával s nem 
iparkodott elmaradni a párjával, mikor ha­
vas éjszakákon kísérték haza a lányokat.

(Folytatása következik)
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WAR, WEST VIRGINIA

BANKUNK LEGSZILÁRDABB E 
VIDÉKEN.

BETÉTEK UTÁN FIZETÜNK J 
SZÁZALÉKOT.

É
ZÉT FELMONDÁS NÉLKÜL 
RMIKOR KIKAPHATJA.

Oldie oSnztt ideaen helyre, ha- 
belyexze el nálunk, ahol tettes 

biztonságban van.

Ön meg 
tudja

fenni a borotva pen­
gét t i z másodperc 
alatt, ha a Valet Anto 
Strop borotvát, — az 
egyetlen borotva, 
mely önmnködőleg fe­
ni a pengéit, — hasz­
nálja.

Valet
^uttr Strop 

Razor
—Önmagát feni

$25-ig.

MÁSFÉLÉVI BÖRTÖN 
REVOLVE RÉS 
SZ EB ELEM FÉLTÉSÉ RT

A Pécs közelében fekvő Iván 
dárda közelében Lindenlaub Já­
nos 19 éves gazdálkodó múlt év 
október hónapban, búcsú nap­
ján, ittas állapotban többször 
lálőtt szerelemféltésből Sutner 
Teréz 17 éves ivándárdai leány­
ra, aki nem volt hajlandó Lin­
denlaub szeremét viszonozni. 
A házból elősietett a lány atyja, 
mire Lindenlaub a közelben lé­
vő kukoricásba menekült, ott 
revolverét maga ellen fordítot­
ta. A golyó homlokán a kopo- 
nyaesontig hatolt, de ott meg­
akadt, ugy hogy Lindenlaub 
néhány órával az öngyilkossá­
gi kísérlet után saját lábán ha­
zament és atyjával együtt a 
csendőrségen jelentkezett. A 
leányt, sebeivel kórházba száll!? 
tották, ahol néhány hét múlva 
felépült. Lindenlaubot letartóz­
tatták és átkisérték a pécsi ü- 
gyészségre. A pécsi büntetőtör­
vényszék Lindenlauba't szándé­
kos emberölés bűntettének ki- 
sái létéért egy évi és hat hónapi 
börtönre ítélte.

(Pesti Napló)
VÉRES KOCSMAI 

VEREKEDÉS.

Vasváron a Zöldfa-vendéglő­
ben a pincér Pados Géza és Pa­
dos Gyula duhajkodó legénye­
ket csendre intette, mire Pados 
Gyula kését előrántotta és mell 
beszúrta Pintér János huszon­
hatéves pincért. A szúrás a pin­
cért szive alatt érte. Pados Gyű 
*át a csendőrök letartóztatták.

(Pesti Hírlap)

EGY ANYA RÉMTETTE. HALÁLRA GÁZOLT MÁSFÉL 
ÉVES GYERMEK.

A beregi Mezőváriban Papp 
Erzsébet 27 éves leányt az any­
ja álmában kapaütéssel megöl­
te. Elmezavarában követte el 
tettét s amikor tudatára jött 
cselekedetének, az udvar kútjá­
ba ugrott. Csak a közelmúltban 
adták el Pappék házukat s föld­
jüket, hogy fiukhoz Derzsenbe 
költözzenek. Papp Erzsébet 
igen szép leány volt, akinek 
nem egy kérője is akadt, de ő 
mindenkit kikosarazott. Ugy a- 
ludt el, hogy egy képes színházi 
újság olvasása nyomán fújta el 
a lámpát.

(Népújság. Pozsony) 
------o------

MEGÖLTE A FOGADÁSBÓL 
MEGIVOTT MÁSFÉL LITER

PÁLINKA.

CIGÁNYZENE MELLETT 
KÜLDTÉK MÁSVILÁGRA 

A CIGÁNYT.
■ 
■

Cincár Dénes marosszentan- 
nai gazdálkodó bejött mulatni 
Marosvásárhelyre és az egyik 
kocsmában fogadott mulató 
társaival, hogy egyszerre meg­
iszik másfél liter szilvapálin­
kát. Egyetlen feltétele az volt, 
hogy ellenfele fizesse ki az ital 
árát. Cincár, aki erős testalkati! 
ember, egy hajtásra kiitta a 
szilvapálinkát és aztán tánto­
rogva ment ki a kocsma előtt 
álló szekeréhez, ahol lovával 
kezdett bajlódni. Ittas állapotá­
ban esett a szekér alá,, ahol 
azután lova ugy összerugdalta, 
hogy a kihívott mentők részesí­
tették első segélyben. A holtré­
szeg embert ezután hazaszállí­
tották s megérkezése után a ló- 
rugások és a mértéktelen alko­
holélvezet miatt pár óra múlva 
meghalt. JUjság. Kolozsvár)

Nagy Sándorné kábái lakos 
gondozására volt bízva egy kis 
másfél éves gyermek, Veress 
Erzsiké. A múlt év augusztusá­
ban Nagyné átment az egyik 
szomszédjához és vele tartott a 
kis Erzsiké is. Amig beszélget­
tek, a kis leány egy őrizetlen 
pillanatban kiszaladt az utcára, 
ahol éppen egy szekér haJadt el. 
A kocsis nem látta a gyermeket, 
aki a lovak lába alá került és a 
szekér két kereke rágördült a 
kis leány fejére és azt teljesen 
szétroncsolta. A kis leány hol­
tan maradt az ut porában, a ko­
csis tovább hajtott, csak egy ar­
ra járó asszony kiabálására állt 
meg s vette észre a szerencsét­
lenséget. A debreceni törvény­
szék Serly-tanácsa most tartot­
ta ebben az ügyben a főtárgya­
lást. Nagy Sándornét gondatlan 
ságból okozott emberölés vétsé­
gében mondta ki bűnösnek, eny 
hitő körülménynek tudva be 
bűnösségének kis fokát és há­
romszázezer korona pénzbírság 
ra ítélte. Az ítélet végrehajtását 
azonban a bíróság három évre 
felfüggesztette. Az ítélet jog­
erős.

(Uj Nemzedék) 
——o------

MEGKÉSELTÉK EGYMÁST.

Maroshévizen véres vereke­
dés történt. Trifán Károly és 
Rácz Demeter munkások össze­
szólalkoztak és bicskáikkal egy 
mást súlyosan megsebesítették. 
Mindkettőt beszállították a ma- 
rosvásárhelyi közkórházba.

(Brassói Lapok)

Felsőveresmárton ungmegye 
község orosz szilveszterén Ko­
vács János öreg hegedűs is 
gyantázta a nyirettyűjét. De a 
hová korcsmába betévedt, rá­
törtek a szervezett bandák ée 
csak kihegedülték mindenhon­
nan. A kapatos cigányok ráta­
postak az öreg szárazfájára és 
ezzel szivén sebezték meg az ö- 
reg cigányt. Amikor pedig le­
hajolt, hogy összeszedje hege­
dűje roncsait, megtaposták vá­
lyogve tő-társukat. Az egyik ci- 
gány-siheder pedig hatalmas 
karóval csapott rája. A korcsma 
beliek közül egyetlen egy se a-

MIMiBBWMHIHIWillHM^

EGY JÖ BOROTVÁRA

l'WIK: ■

V

kadt, aki 
na a vén 
jegyzője 
gyilkos 
múlt ki i 
orosz uj

segitségére sietett vol 
i nyirettyüsnek. A falu 

adta csendőrkézre a 
cigányokat. Együtt 

ez árnyékvilágból az 
esztendő virradtán a

vén cigány és kopott hegedűje.

A HARAPÓS HÍZÓ.

Fedor Alajos losonci lakatos­
nál disznót öltek. A hízó, ami­
kor azt kihozták az udvarra, 
megharapta a gazdáját. Fedor 
Alajos sebét orvosi gyógykeze­
lésnek vetette alá. néhány nap 
múlva vérmérgezés tünetei mu­
tatkoztak rajta és amputálták 
a megsebesült lábát. A vérmér­
gezés azonban rohamosan át­
terjedt Fedor egész testére, a 
mibe bele is halt Fedor.

(Népújság, Pozsony)

A Magyar Bányászlapot 
bányászok írják, bányászokról, 

bányászoknak.

minden embernek szüksége tan. Sok f 
pénzt tnd ön megtakarítani, ha egye* * 
dűl borotválkozik. Ehhez csak egy jó £ 

borotva szükséges. ■

; Ml TELJESEN INGYEN |
i ADUNK ÖNNEK EGY <
: NAGYSZERŰ BOROTVÁT •
■ ' X Iha Ön szerez a Magyar Bányásztopra ■

: EGY UJ ELŐFIZETŐT. ■
I IHa nincsen borotvára szüksége, ngy a ■

I “BÁNYÁSZ LÁNYA” |
cimü kitűnő regény t kaphatja meg. Ezt 
a regényt az amerikai magyar bányá­
szok életéről irta annak szerzője és a 
mikor az lapunkban megjelent, óriási 
sikere volt. Siessen mig a készlet tart.

MAGYAR BÁNYÁSZLAP
HIMLERVILLE, KY.
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FÉLSZÁZAD ALATT KIFOGY A KEMÉNY KIS HIRDETÉSEK
MAGVAK BANYÁSZUAF

Ml ÚJSÁG HIMLERVILLEN?

Az elmúlt héten 6 napot dől 
goztak a Himler Coal Co. bá­
nyájában .

Szerdán este a moziban Even­
ings Secret ciurü kitűnő Para­
mount h kép kerül bemutatóra 
Betty Comsonnai és .Jack Holt­
tal a főszerepekben. Ezt a da­
rabot. Bíró Lajosnak a kitűnő 
magyar írónak az egész világon 
óriási sikert aratott Pvablólovag

' vü darabjából készítették. A 
t szeretik a jó képeket, azok 
mulasszak el ezt megnézni.
Szombaton este Perfect Flap- 
r cimü vígjáték lesz műsoron 

CoíJen Mooneval a főszerepben.

SZÉN PENNSYLVANIA80L
ÁRSZABÁS A.

Vasárnap: .-.este Merry 
Round cimu meghatóan
képet mutatják be ismét

Go 
szép 

Hin:-
tervilien. Ezt a képet egy év e-
lőtt játszották először Himler- 
villed és a mozi vezetősége csak 
a közönség, óhajának tett ele­
get, amikor újra műsorra tűzi 
ezt a nagyszerű képet, melyben 
egyik főszereplő Ferenc József 
császár, egy elsőrangú színész 
alakításában.. ,A képet Bécsben

Pennsylvania Bányafelügye­
lősége újabb méréseket eszkö­
zölt a keményszénvidéken és a 
lehető legnagyobb pontosság­
gal állapította meg á kiaknáz­
ható keményszén mennyiségét.

A jelentés szerint Pennsylva­
niában még 16.354,000,000 ton­
na keményszén vau a föld mé­
lyében. melyből 8,979,000,000 
tonna kiaknázható, mig a töb­
bi, a mai termelési módozatok 
mellett nem termelhető ki.

A szén eloszlása Pennsylva­
niában a következő:

Észak Pennsylvaniában van 
kiaknázatlan szén a föld mélyé­
ben 3,276 millió tonna, mély­
nek 67 százaléka, azaz 2,195 
millió tonna kitermelhető, ké­

korszakban sűrűn be volt há­
lózva vizjáratokkal, melyek idő 
vei a föld felszíne alá kerültek 
Számos földalatti folyót és nagy 
tavakat találtak itt, mint a jég­
korszak nyomát és az ilyen vi­
zek mellett, megint nem lehet 
elszedni a szenet és hatalmas 
szénfalakat kell visszahagyni, 
nehogy ugyanaz a veszély áll 
jón elő, ami a mostani felszíni 
folyóknál vaű.

Sok szenet elveszítenek a ki­
termelésnél azáltal is, hogy a 
bányában tűz üt ki. Bár a leg­
több esetben előbb-utóbb kiolt­
hatják a tüzet és az igy elpusz­
tult szén nem terjed ki nagyobb

CSÖKKENT A
SZÉNBE VITELÜNK

AUSZTRÁLIÁBA

Kerestetás, Levelezés, Munkát ke­
res, Ellátást njer vagy keres, 20 
szóig egyszeri közlés 50 cent, három­
szori közlés $1.25: busz szón felül 
mindeh további szó közlésenként 3c. 
, Házassági hirdetés, Ügynökök ke- 
restetése. Eladó vagy Bérbeadó far­
mok, Ingatlan. Ház vagy Üzlet vétele 
és eladása, Üzleti alkalmak. Társat ke­
res: 20 szóig egyszer 1 dollár, három­
szor $3^5; 20 szón felül minden szó 
közlésenként 4 cent.

Nagyobb betűkkel szedett hirdetés­
ért a fenti árak kétszerese számí­
tandó.

Kis hirdetéseket felvesz a “Magyar 
Bányászlap” kiadóhivatala, Himler­
ville. Ky.

KERESTETÉS.

Az 1925-ik esztendőben Ausz­
tráliába bevittek az Egyesült 
Államokból 9,749 tonna szenet, 
szemben az előző évi 35,647 ton 
nával, a csökkenés tehát egy év 
alatt kitett 25,897 tonnát.

A szén bevitel csökkenése fő­
leg annak tulajdonítható, hogy 

i a legutóbbi időben Ausztrália
mind több és több belföldi sze­
net fogyaszt és szén iparát ró­

és vidéki tagok havidijuk és egyébb 
befizetések hozzá küldendők: Box 312, 
Gary, W. Va.

5-lk osztály. Manbar, W. Va

Titkár: Puskás László, Box 323, 
Manbar, W. Va.. vidéki tagok a havi 
dijat hozzá küldjék.

6-1 k osztály, Red Jacket, W. Va.
Elnök: Dóczi András, titkár: Juhász 

Gáspár. Box 64. Red Jacket, W Va 
Gáspár. Box 64. kihez minden egyleti 
levél küldendő, jegyző: Leka Mihály, 
Box 81, pénztárnok: Veres István, Box 
64. ellenőr: Mosolygó István, ezám- 
vizsgáió: Katona Ferenc, beteglátoga- 
tó: Balogh Bálint.

Gyűléseit minden hó 3-lk vasárnap­
ján tartja a pénztárnak lakásán

7-ik osztály, Lynch, Ky.
Alakult 1925 május 4-én.

KÉPVISELŐINK:

Molnár András sógoromat keresem, 
aki Em/id. Borsodmegyéböl való, fele­
ségének neve Szabó Magda. Aki tudat 
ja címét jutalomban részesül. John 
Dudás, II 4, Box 80%. Fairview, W. 
Va. márc 11

vették fe) e» tökéletes képét mu 
tatja k császári udvar életének, 
intrikáinak. Sz a kép volt az u- 
tóbbi évek egyik legnagyobb si­
keté A beiyátiik ezúttal mint 
rendes«n<Ü5 és 15 cent

A szerdai mozielőadástól 
kezdve Vojtieky-JungevEmody 
zebekair ft>&ja' a zenét szolgál­
tatni sziFbssegbol. .

Á;Himlérvi!le.i'Szülők .és Ta- 
nfrők Egyesülete március havi’ 
gyűlését nem a hónap első, ha-j 
netn i íniásodik csütörtökön este 
fog jé. tartani. Akkorra magyar 
műsort készít elő az egyesület 
vezetősége,.

Vasárnap megalakult Himler 
len a Református Egyesület

• ó-ik fiókja. Elnökké válasz- 
ták Kocsel Györgyöt, alel- 
díké Domokos Józsefet, pénz­

tárnokká Kelemen Sándort, j 
jegyzővé Kósa Edét, ellenőrré 
Csizi Ijajost. Gyűléseiket min­
den hó második vasárnapján 
tartják délután 2 órakor az is­
kolában. Uj tagokat szivesen 
vesznek fel. Bővebb felvilágosí­
tással szolgál Kósa Ede jegyző.

leti közép Pennsylvaniában 
van 248 millió tonna, melynek 
69 százaléka termelhető ki, az­
az 172 millió tonna, nyugati 
közép Pennsylvaniában Van 
3,573 millió tonna, melynek 59 
százaléka termelhető ki azaz 
2,07 millió tonna és ötéi Penn­
sylvaniában van 9,25.7 nillió 
tonna keményszén, melyből 49 
százalék, azaz 4,535 millió 
topna termelhető ki.

A termelés mai mérete sze­
rint az- északi szén vidék ke- 
m^nyszene körülbelül 50 év 
alatt, a> közép keleti szénvidék 
,35 év alatt, a közép nyugati 
szénvídé-k 100 év alatt és a déli 
szén vidék 110 év alatt teljesen, 
ki lesz aknázva. Egyre-másra 
tehát összevissza csak félszá­
zadig tart Pennsylvania ke­
ményszene.

Miután, azonban valószínű, 
hogy a széntermelés az ipari 
termeléssel lépést tart, igy való 
színű, hogy d keményszén még

szénterületre, azért mégis je­
lentékeny a kár, mert az oltás 
közben rendszerint el kell á- 
rasztani vízzel a bányát és az 
elöntött plézekben aztán az ára 
dás is pusztít, összedütí a jára­
tokat, ugy hogy oda aztán már 
csak a legritkább esetben lehet 
visszatérni és onnan szenei bá­
nyászni. Igaz ugyan, hogj a tűz 
körlete mellett azután mégis] 
csak lehet szenet termelni.

Nagyot! sok gondot okoz a 
keményszénbáhyákban a viz. 
Átlagban minden töűna kiter­
melt keményszén mellett majd 
11 tonna vizet kell kipumjiázni, 
ami igen költséges és mint ein- 
lltettük.sok ’helyen' atínyi- Viz 
ían a,bányákban á keményszén 
Vidéken, hogy á víz mellől nem 
szabad a szenet kitermelni, 
mert elárasztaná az egész bá-

PASNISZKY MIHÁLYT keresem, 
aki velem solt Red Jacket, W. Va.- 
ban. Aki tud róla, legyen szives c»- 
mét velem közölni. Louis Nagy, Box
35, Pauldiug, Ohio. márc4

KERESEM TÍMÁR FERENC. Bihar 
megye Érselln illetőségű aóq-oromat, 
fontos hazai ügyben Tudtommal utol­
jára Holden, W. Va-ban tartózkodott 
Kérem a róla tudókat hogv címét 
velem tudatni szíveskedjenek John 
Máté. Box 413. Lynch, Ky.

ELADÓ
; 163 akeros farma eladó, kevés fel­
szereléssel és jószággal. Várostól fél 
mile. Á birtok fele tiszta, más felén 
timber: van. amit fürészgyárnak el le­
het adni. A föld megterem búzát, za­
bok dohányt tengerit egyszóval min­
dent. Az ár megegyezés szerint; ér­
deklődök'írjanak erre a cimueLMra. 
M. J, Németh, Box 125, Boydton, Vt márc4,P

A kivetkező épületekkel ellátott far­
mokat meg lehet vennt részletre, kérje ár 
jegyzékem. 30 acres t75Ó'. 7 acres' $825,' 
7-acrég $900. 104 acres $31p0« ISO acres 
$3500. 98 acres' $14*75, 58- acres. $1300, 
69 acres $1300. 55 aorta $1,8.00. ilO^ac- 
res ‘42700. 36 acres $2800. '.147 acres'
>2850; 152 .aeres $6200, 15 'acres $600, 
325 acres'ÍSTBO'. 22 acreB .4/1(100, IT acres 
$650, 65 acres $1650. MU«ályí Zoltán k»z- 
Jervzo. Olenneld, N. ¥<-.

• fiS marcll

A Y0UNGÍ4T0WNI AMERIKAI 
MAGYAR HÍRLAP SZERKESZ 
TŰJE AZ ÓHAZÁBA UTAZIK.

a jelzett Időnél is rövidebb idő I 
múlva fog kifogyni Pennsylva-j 

n iából.
Számítani lehet ugyan arra 

is, hogy a termelési eszközök 
fejlődésével kevesebb szenet 
kell majd benne hagymi és a 
szén kitermelése tökéletesebben 
történhetik. Nagy reményeket 
azonban nem lehet ehhez fűzni, 
mert a legutóbbi harminc év

nyát.
Ha ezeken a bajokon segíteni 

tudnának és a keményszénből 
kevesebbet kellene visszahagy­
ni a bányában a szénfalak és 
tartótömbök számára, ugy pár 
évtizeddel ki lehetne tolni azt 
az időt, amikorra a pennsylva­
niai bányákból teljesen kifogy 
a keményszén.

-------0------
SZERENCSÉTLENÜL JÁRT 

MAGYAR BÁNYÁSZ.

HOMESPRN TOBACCO. Chewing 
rágó dohány legkitűnőbb minőség 
5 font $1 75, 10 fönt $3.00, másod­
rendű kitűnő minőség. 5 font $1.50, 
10 font $2 56. Dohány legfinomabb 
5 font $1.50, 10 font $2 50/Másod­
rendű finom 5 font $1 25, 10 font 
$2»0 Megelégedés biztosítva. Ne 
küldjön. pórjzt. Fizessen átvétel­
kor. Pipa és utasítás ingyen Uni 
tód Farmeré, Paducah, Ky 
(TI ‘MII SZ-li) ---------

Elnök Bepke György, titkár és pénz 
tamaky > Májlovszki János, akinél a 
Box 195 Lynch, Ky, ellenőr: Lakatos 

hamosan fejleszti. helybeli és vidéki tagok fizetnek
------- o-------- beteglátogatő : ■ Jánoskái'György, hár- 

IRT-E MÁR INGYENES luasbfzbttság: Hiba Rudolf, Gyurgyák
áwtwjv/í'KÉht? ^Ilos- B,rman JáEO8>

Gyűléseit tartja minden hónán első 
Ma már tudja Amerika magyar- gombát délutánján 2 órakor a fiók 

mjraja-nagyja, hogy jwcHö- ülnökének lakásán, 
mi táplálékra van szüksége, csak a Kete- 
ke Testvérek könyvkereskedésébe kell rá A fentnevewtt egylet alepezabály- 
radnia, vagy Írnia és ott kielégítheti tu- Hwa**«í*(iományszomiát. , arvonate.

Nincsen olyan ága a magyar ée a vi- . . Oarv W V.
lágirodálomnak, melynek termékei ne vol *“ egylet BZeuetye. Uary, W. VA
nának itt raktáron: Arany János, Tóm- II-ik szakasz, 4-lk pontjA A tagok fel- 
IMU Vörösmarty. Mikszáth Jókai. Rákosi, vétele: Bxen egyletnek tagja lehet 
Herezeg. Molnár Ferenc, Welle. Courths, a.
Mahler, Eschtruth. Mariin, stb. müvei minden tisztességes magyar ember es 
jutányos árban kaphatók. nő; férfi 16—50 éves korig bezárólag,

De nemcsak a könyvekre terjed ki en- „»v ig évsa knrtól 45 ívna Vnríir kn. nek speciális magyar boltnak a raktára. *• A ‘ I A
Megkapni itt minden amerikai éa óhajai zárúlag, 40 éves felüli nők tartóknak | ung 6 
kalendáriumot, hazai újságot és folyó- * — “ — ■ ■
iratot, magyar játékkártyát, stb. ’.<■ 

Különösen gazdagon van a bolt ma­
gyar zenei termékekkel felszerelve. Most 
érkezeit az óhazából 10,000 kitűnő uj és 
régibb gramofonlemez. szobbnél-szebb: 
hazai felvételek, továbbá legújabb ma­
gyar plano-rollok (hengerek ónmtlködó 
zongorához.) - ..

A legtöbb budapesti kotta kjadócégnek 
amerikai lerakata Is Kerekeseknél varr, a 
hol kaphatók az összes hazai és eip'éb 
európai, valamint amerikai kiadású zon­
gora. hegedű és zenekari kották.

Az pssiés Columbia, Ökeh. Odeon gra­
mofon- lemezek, valamint PIayey: Piano 
rollok kaphatóit A “Ma Este” Vezérkép­
viselete az Egyesült Allamokbam'filWfi- „ ... au,zetésí ára egy évre isöo. félévre ?4.oo. II-ik szakasz; 9-ik pont. Minden tag 

Kép viselőket és vlszcnt elárusítókat keres fizet az egylet, pénztárába 1 dollár 56 
^ZS7^^U Államok és Canada minden cent havi dijat, A»ely betegsegélyre

MÓsOi'lenf meg az uj, teljes könyv- és fordítandó, enpek ellenében az egylet 
kotta-árjegyzék, ha még nem kapta meg. fizet $10.00 hét! betegsegélyt, 
jöjjön el, vagy Írjon Kerekes Testvéfek _ ' , ,
könyv-sházának 208 East 86th Street. 10-lk pont: Minden tag köteles az 
New York City._____________________________ •_ elhunyt tag ntán $1.50 haláleset! díjat 

fizetni, azaz, ahány tagja van as egy­
letnek, annyi $1.5O-t kap a megneve­
zett örökösei, mindaddig, míg a tagok 
száma az 1000 tagot mee nam haladja 
Ezután kivetés Htján történik.

11-ik pont: Minden egyes tag a ha i 
láleset! Járulékot tetszése szerint ha­
gyományozhatja, akinek akarja.

12-ik pont: Az egylet fizet minden 
beteg tagiának 6 havi egész segélyt, 
heti 19 dollárjával és hat havt f«! 
segélyt, heti 5 dollárjával. Azon tag 
aki a Hz napot nem töltötte be. az be 
tegsegélyre igényt hoki tarthat.

A fent nevezett ügylet műküdbet a> 
Egyesük Államok bármely részébe

életkorukat keresztlevéllel, útlevéllel, 
vagy más bizonyító okmánnyal iga­
zolni.

6-ik pont: Azok, akik óhajtanak az 
egyletünkbe beáüanl vagy belépni, 
tartoznak orvosi bizonyítvánnyal 
egészséges állapotukat igazolni.

7-ik pont: Beállási dij 16 évestől 30 
éves korig 23.50; 30—40-ig $4.50: 40— 
50-ig bezárólag $6.00. A nők is abban 
a kedvezményben részesülnek, mint 
a férfiak.

MAGYARORSZÁGBA

a

és vissza 
Brémán keresztül 

legnagyobb és leggyorsabb 
német hajón 

COLUMBUS
vagy a társaság más hajóján. 

Csak 8 nap tengeri ut.
Oda-visszá jegyek leszállított

Kérjen
áron.
felvilágosítást

LLOYD
32 BROADWAY - NEW YORK 
vagy bármely helyi ügynöknél.

GYORSAN ELADÓ FARMAK 
Az alábbiak öregség és elhalálozás 

miatt a legjobb gyárvárosok
EGYLETI KALAUZ.

Megbízaiáaokat készséggel el» 
villái ók lelkiismeretesen elin- 

«. tél. —- Két hónapi hazai tartóz* 
kodÁi után, ismét dsszatér 

Youngstown  ba.

alatt e tekintetben 
10 százalék javulás 
zott.

A régi időkben, 
széntermelés kezdő

mindössze 
mutatko

tt kemény­
éveiben u-

gyanis csak a nagy darabos sze­
net hozták ki a bányából, mig a 
törmelék szenet rendszerint a

Révész Kálmán, a youngs-1 
Uwni Amerikai Magyar Hírlap 
szerkesztője fontos ügyeinek 
elintézése s szüleinek látoga­
tása céljából, március hó utolsó 
a&pjaiban tengerre szál) a Ma- 
gyar.(»rwzágba utazik. Hazai tar 
tózkűdását két hónapra terve- 
ti, ugjűhogy junius havában Is­
mét visszatér Youngstownha.

Révész szerkesztő szüleihez, 
Miskolczra utazik, ahol szabad­
ságának nagyrészét szándéko­
zik eltölteni. Otthoni tartózko- 
iása alatt szándékában áll mind 
azoknak hozzátartozóit felke­
resni, akik erre neki megbíza­
tást adnak.

Akinek hazai megbízásai van 
aak, azok a legnagyobo biza­
lommal keressék fel Mr. Ré­
vészt, ki mindenfajta hazai ü- 
gyet, megbízást a legnagyobb 
gonddal s lelkiismeretességgel, 
személyesen fog elintézni.

Olvasóink között számosán

plézekben hagyták vissza, vagy 
pedig töltésre használták az u- 
takhoz. Ekkor még a bányák­
ban kézirostákkal osztályozták 
a szenet és az akkori kályhák- 
ben nem is lehetett mást, mint 
darabos szenet felhasználni. A 
hogy azonban a fűtők tökélete­
sedtek, a kisebb széndarabokat 

i is el tudták tüzelni s ekkor már 
nem a bányában, hanem a bá-

Gen Alum, W. Va.-ban a lejá­
rókő Balázsi József bajtársun­
kat nagyon súlyosan megsebe­
sítette. Beszállították a Welch. 
W. Va--i kórházba.

Balázsi bajtárs özvegy em­
bernek mondta magát és Sza­
bolcs megye Nyir-lbrány köz­
ségből származik. Azt mondta, 
az óhazában két gyermeke van, 
egy fia és egy lánya.

Nagy Józsefnél volt burdon, a 
hol kofferje van. Kikeresett péti 
ze is van a társaságnál.

Akit érdekel az ügy közelebl 
ről, az írjon Mészáros Jáno^ 
Box 72, Glen Alum, W. Va. U 
tótjára neki dolgozott kontrák 
munkán.

1 ' 106 aker elsőrendű, jó fekvésű, 
könnyén munkálható föld. Naev 
mölcsös. 6 Bzobáe tégla ház. 
mellék épület. A farm alatt egy °1 
ven akeres e7>r‘bánya .m<'giiyltva 
Ara 8500 dollár. Fele készpénz. a too-

KINIZSI PÁL MAGYAR BÁNYÁSZ 
BETEGSEGÉLYZŐ EGYLET.

--------- o..........
JÓ SZIVÜ BÁNYÁSZOK 

FIGYELMÉBE.

vannak, akik tervezik ebben az 
esztendőben a hazalátogatást 
Ezek jól tennék, ha az utat Ré­
vész Kálmán társaságában ten­
nék meg, aki az ut alatt minden
gondot és törődést levenne a ve­
le együtt utazók válláról.

Mindenféle felvilágosítást az

nyák külső színén az úgyneve­
zett tipliken kezdték a f-zenec 
osztályozni és ez a rendszer 
még ma is alkalmazásban van.

A kis darabok fel használásá­
nak a lehetősége tette azt, hogy 
a kitermelt szén százalék ará­
nya a bányában visszamaradó 
szénnel szemben megjavult. A 
bányafalakat és a tetőzetet tar­
ló széutömböket azonban meg 
ma is benn kell hagyni a bá­
nyákban, mert a külső színen, a 
bányák felett sürü népességű 
telepek vannak, melyek lehe­
tetlenné teszik, hogy a szenet 
jobban kitermeljék. Ugyanigy 
vissza kell hagyni a folyók és 
csatornák alatt is a szenet, 
mert ott, ahol még is megkísé­
relték azokat kiszedni, ott. rend

Kincses Zsuzsánna Szatn 
megye nagypaládi illetősi 
magyar nő 1923 óta súlyos 82 
bajban szenved és szemev 
gát elvesztette. Nem rendel 
zik elég pénzzel, hogy gyó 

kezeltesse magát.
i A jószívű magyarosat k 
hogy támogassák őt adói 
nyaikkal, hogy újra megkis' 
Lesse a gyógykezeltetést. C 
Zsuzsanna Kincses Box 42, 
Beth, W. Va.

6PUIOC IWVIiJ ”■'< C-—------szén könnyen szedhető. 3 és 5 sukk 
magas. 75 aker tölgyes erdő, a többi 
szántóföld és legeié. Két forrás éa 
paták kereaetezi a farmát. Iskola a 
farmán. 5 mértföld Zelenople és Ell­
wood City közt, ára 7000 dollár. 3006 
dollár készpénz, a, többi könnyű tör- 
R-ezjéw';.

3 . 136 aker elsőrendű farm az or­
szágút mentén, elsőrendű fületek. 
8 szobán ház. egy nagy istálló. kocsi 
szín,. két garázs, nagy gyOmölosöe. 
190 aker 6 aukkoe szén a farm alatt, 
amely könnyen megnyitható. 6 aker 
tölgyes erdő, több forrás viz és jó 
legelő. Félmérföld a városhoz. High 
School es templomok. Ara felszerelés 
nélkül í8,»Mf dollár, 8000 dollár kész­
pénz. a többi hosszú törkseztésre.

4 .- 110 aker elsőrendű farm. Épü­
letek, minden féle gazdasági gépek, 
5 nehéz Iá 82 drb. regiszterd Görnzi I 
és Jersey teljenek, vagy 400 darab 
white leghorn tyuk, több sertés, egy 
reg. görnzi bika és minden felszerelés 
ami egy farméhoz szükséges. Két 
sor azén á farm alatt. Iskola és 
templom helyben. 9 és fél mérföld 
Ellwood City-bez. Átlagos heti bevé­
tel 150 dollár. Ara 14.500 dollár. —- 
8000 dollár készpénz és a többi köny- 
nyü törlesztésre.

5. 22 akeros farm villanyos men­
tén, 13 cent a városhoz. 8 lakó ház. 
egy négy és egy két szobás. 3 aker 
gyümölcsös, három bánya mellette, 
amelye minden nap dolgozik. Ara 
450(1 dollár készpénz. a többi könnyű 
törlesztésre.

6. 2 sarok lot gyár mellett, egy 6 
szobás ház fürdővel és garázzsal ju­
tányos áron eladó
Bővebb felvilágositásért forduljanak 

biz alommal
STEVE BARKA!

Box e«l. Ellwood City. Pa.

szerint a v iz nyomása alatt be-

útra s a megbízásokra vonatko­
zólag készséggel megad; cime: 
Révész Kálmán, 320 West Fe­
deral St., Youngstown. Ohio.

(Hird)

szakadt a folyó medre és elön-l 
tötte a bányát. Ez a veszély az-

A Magyar Bányászlapot

tán szükségessé tette, hogy aj 
szén kitermelésénél . azokat a 
rétegeket, melyek ilyen helyen 
vannak, érintetlenül hagyják.

Az északi szénvidéken Penn­
sylvaniában még egy másik baj 
is van.

Ez a vidék valamikor a jég­

Himlervillei magyar 
testvérek!

A legjobb takarmányokat tai 
tóm raktáron éa házhoz la azá 
Htom.
Mindenféle élelmiszereket, friss ! 
hús. felvágottak, bányászkellé- 
kék, ünneplő és munkáscipök 
legjutányosabb árban kapha­
tók nálam.
Pontosan és tisztességesen

GORDON KÁROLY
legrégibb vegyeskereskedő

Himlerville, Kentucky.

VIRGINIA
Kőnczöl Antal, Inman és RodA V« 
Kardos Mihály, Toms Creek. Vo. 
Ifj. Dobos András. PocahoatM. Vs 
Szabó István, Dante, Va.

KENTUCKY
Szász Ágoston Benham. Ky.
Lőrlncz Vince La}os. Lynch, Ky. 
Varga Sándor, Stone, Ky.

WEST VIRGINIA
Gönczy Bertalan Gary No. 3.
Bettes Barna Pursglove, Óságé Jero 
Imre Mátyás, Thorpe, W. Va.
Kató Antal,* New hall, W. Va. 
Kovács István, Ethel. W. Va. 
Lengyel János, Louise. W. Va. 
Melegh Imre. Glen White, W. Va. 
Nagy Károly. Short Creek. W. Va. 
Pántlikás Bálint, Triadelphia. W. Ve 
Paul István, Jenkins Jones, W. Va. 
Soltész Péter. Elm Grove, W. VA 
Tábory Oszkár, Logan, W. Va. 
Tóth József. Dehue. W. Va 
Túri La|0A Glen Alum, W. Va.
Torchia & Klacko Co., CtarkstNONi 

W Va
Vajda Gedeon. Masontown, W. Va 
Weszpréml Sándor. Monaville, W

Va. Ős Rossmore, W. Va, 
PENNSYLVANIA

(Irlvév* CansdátL
Gönczy Bertalan, főjegyző

------o------
HUNYADI MÁTYÁS M. ,M. B. S. 

EGYLET — HIVATALOS LAPJA 
MAGYAR BÁNYÁSZLAP.

Központi osztály: 
Központi elnök: C. Szabó 

Box 156. Sagamore, Pa. 
Köspoatt alelnök: Jaskó 

Clymer, Pa.

A

János.

Antal.

Angyalos! Jőzsef. Star Junction. Pa 
Ss Perrypolis, Pa.

Bosnyák Lajos, Windber, Pa

Benkö János. Cherrvville, Pa 
Csordás István, Hellwood, Pa 
Darnay József. Fredericktown, Pa 
Eperjessy Irtván. Johnstown, Pa 
Fekete József. Edwardsville. Pa. 
Gyürke Mihály. Nettleton, Pa 
Ifi. Hadar Béni, McKeesport, Pa 
Kis István. HIHceks. Pa.
Kopácsy János. Hazleton és vidéke 
Kriston Lajosné. Berlin. Pa. 
Lázár Latna Kuloment, Pa. 
Lukács Jánoa Gallitzin. Pa 
Molnár András Lowber. Pa 
Novák Lalos. Elizabeth, Pa.
Na«v József. Masontown. Pa. 
Ragályi M.. Yatesboro, Pa. 
Szabó András. Ellwood City. Pa 
Szádvári István. Seanor. Pa 
Szanvo Mihály. Burnettrtown, Pa 
öveges Nantv Gla Pa
Várnay 1m>é. Uniontown. Pa. ' 
Veréb István. Braznell, Pa.

MICHIGAN
Trtmál József. Detroit, Mlch. 

INDIANA 
Bodnár PMw. Clinton. Ind 
Kruzics M'Mlv, Haumond Ind. 
Szobonva Irtván, Terre-Haute. Ind

ILLINOIS
Flírles Ágoston. Orient. III. 
Mlklóslk Pál, Aurora. Hl. 
Soltész PA). Buckner. Ili. 
Takács József. Divernon. Ili

OHIO
Bányász József. Tlltonvllle. Ohlc 
Rurdehán M>hálv R-odlev. O 
Csordás János. Youngstown. Ohio

A bál 
tűsta

Alakult 1922 oktéber 22.
Elnök: Smajda Ferenc, jegyző; 

Ruhls Demeter, titkár: Soltész János, 
Box 264. Vintondale, Pa., pénztárnak: 
Juhász Lajos, Mám vevő: Neste Péter, 
ellenőr: Bzües Dániel.

Expedit, Pa. Mákjának tiettvlMlét:
Elnök: Kriston János, alelnök: Bök 

István, jegyző: Bortnyik János, titkár: 
Krivulka Márton. Box 136. Expedit, 
Pa. kihez minden egyleti Iprél cím­
rendé, pénztárnok: Rojtos László, 
zászlótartó: Bök atváA ajtóör; Csípő 
János, bizottsági tagok: Kroeton JA 
noa, Szabó Lajos éa Krivulka Márton. 
Gyűléseit minden hó 4-lk vasárnapján 
tartja.

------- 0 ....
ELSŐ TUG RIVER! MAGYAR 
MUNKÁS BETEGSEGÉLYZŐ 

EGYLET.

István.Központi titkár: Rönyecz
324 Pine Street Punxeutawney, Pa. 
kihez az egyletet érdeklő levelek és 
Jelentések küldendők.

Köaponti pénztárnok: Kish Péter. 
Box 6*5. Roeaiter, Pa., kihez * egylet! 
pénzek küldendők.

Központi fdellenőr Takács György. 
Box 403. Rossiter. Pa., kihez at ellen­
őri Jelentések küldendők.

Központi ellenőr: Lássák János. 
Box 24. Clymer, Pa.

1*4 MZtlfy. Eteaner. Pa.
Gyűléseit tartja minden hó 3-ik va­

sárnapján. Elnök: Bodnár István, tit­
kár: Zen Gvörry, pénz tárnok: Gonda 
lAjoa Box 13. Eleanor, Pa

A floridai üzletember
nem aggódik, mert állandóan 
jól megy a sora. Ezer meg e- 
zer turista lakik minden vá­
rosban az állandó lakossá­
gon kívül. A gyönyörű Orlan- 
doban, Florida egyik legna­
gyobb városában számos gro­
cery, bntcher-shop, pékség, 
gazolin station, stb. van el­
adó. Szivesen küldünk rész­

letes felvilágosítást.

J. S AB ADY
901 E. Amelia Avenue, 

Orlando, Fla.

Alakult; IMS akUbar hé 1-én. 
HlvatalM lapja a Magyar BányáaaUp.

Székhelye: Gary. W. Va.
A főt I art lkat:

Főelnöki Németh Ferenc, Post Box 
214. Gary, W. ▼» Főtitkár 4a ttjagy- 
>ö: Gtawy Bertalan. Peat Bex 384, 
Gary, W Va., az osztályok kimutatásai 
és minden egyleti levél hozzá külden­
dő ás az Egyletről felvilágositásért 
hozzá forduljanak. Főalelnök: Szabó 
Ferenc. Főpénztárnok Garay János, 
Post Box 1, Filbert, W. Va., az osztá­
lyoknál befolyt pénzek hozzá külden­
dők. Főelienör: Kocsis Balázs, Gary,I 
W. Va. Szertárnok: Németh Ferenc. 
W. Va. Bizottság: Lengyel Imre, pót­
tag: Szurcsik János.

A főtisztikar minden hónap utolsó 
vasárnapján <!. e. 10 órakor tartja gyű­
léseit Gnryban. a régi iskolában.

1-sö osztály, Filbert. W. Va.

2-lk osztály, Deegan. Pa
Gyűléseit tartja min de a hó 1-só ra- 

sánapjáA ülnék: Imre János, títzór 
Sopsy István. Box 37. Deegan, Pa. 
pénxtdreok: lakatos János.

3-lk osztály. Rossiter, Pa.
Gyűléseit tartja minden hé 2-ik va­

sárnapján. Elnök: Gajdos István 
titkár: Gajdos Dóatel. pénttámok- 
Kím Péter. A« osztály elme: Kiss Pé­
ter. Box Wí. Rosaitor. Pa.

4-lk nattily, Clvmer, Pa

Jelenik Albert. D’Honvale. Ptncy 
fork, Dunglen. H’mervllle, Duy> 
canwoqd. Glen-Rabbins. York 
vIIIa 4G!en Runs. • "SirrttMletd. 
Ramsey, Robevville, Ohio

Oláh Mihálvné. Columbus. O.
Kovács János. St. Clalrsvtlle, O 
Tóth Károly. Murrsv City, O. 
Tóth István. Ruvlsnd. O.

NEW JERSEY:
Olsavszkky Sándor Newark, N.X .

NEW MEXICO
Sági Irtván. Gardiner*. N. Mex

NEW YORK
Mihályi Zoltán. Glenfield, M. V

COLORADO
Fodor Vilmos. Camp Shumway. e»«a 
Kovács GvuIa Farbes, Cols.

LOUISIANA
Kapus Mártó a Hammond, La 

WYOMING
Csapó János. Rooks SprtwgA Wye

UTAZÓ KÉPVISELŐK;
Az Egyesült Államok egész tarEteea- 
BARNA B. DEZSŐ 
BALOGH F. JÁNOS.

Észak West Virginia, Ohio és Nyuw»> 
Pennsylvania területén;

L. A. BAUER. 
New-York, Pennsylvania államok 
Juhász Márton

CUBA:
CL Buza, Mirando, Oriente.

Gyülé««ft tartja mladsa hó 2-lk va M .. . . .sárnapjáa Wlaök Tóth Jámf. titkár ,3.^
n.„, s..u™v mk. x. SSS£"5í "r "

Elnök Horváth János, alelnök Agva 
'gos János, titkár Buzsik József. Box 
91. Filbert. W. Va.. minden egvletl le­
vél hozzá küldendő, jegyző Tóth Sán­
dor. pénztárnok Soltész József, zászló 
tartók (magyar) Kun István, (angol) 
Rokács Imre, bizottsági tagok Tóth’ 
János, Winter János és Tóth András, 
ajtóör • Ceurkő József

Gyűléseit tartja minden hónap 13- 
ika után! vasárnap délután 2 órakor 
Horváth János elnök lakásán.

2-1 k osztíly, Gary, W. Va.
Elnök: Szucsik János, titkár éa

HA egyletének meghívóra, le­
vélpapírra, borítékra, báli be-

1<*gyz'ő: Lengyel Imre. Box 394. Gary 
W. Va-.. egyleti levelek hozná külden­
dők, pénztárnok: Németh Ferenc (vi­
déki tagok által a tagsági dijak hozzá 
küldendők): Bot 224. Gary. W. Va..

Gyűléseit minden hő második vasár­
napján tartja a Gary HaH-ban.

3-ik osztály. Pageton. W. Va.
Elnök id. Kövér Lajos, titkár Valach 

Vendel. Bot 23. Pageton. W. Va.. pénz 
tárnok Szathmáry Márton, jegyző Ka-

tai. As esstály elms: Lessék Jásos 
Bsx 24, Clymer, Pa

Hk esttály. HeWweeA Pa .. - > <
Gyűléseit tartja mtaAsn hó Hk va ___ . . .sámapjáa. Elnök: PetM Lajos, titkár M' 

Csárdás István, Rox ML H.üwwű w vÍ Al^
Pa. póaztóreok: Pethő ImJob. pénztári ellenőr Orardics Géza, Mr

Mk eaztálv, Adena, Öble. inaetagn biaottség: id. Balog latvfti
Gyűléseit tartja mlnóea hó 3-tk va- Dohai György, Hj. Balog; Istvta De 

sárngpjAa. Osttálv vesetó: Bartók teglátogató: Rigö Mihály
Dániel, Box 163, Adna. Ohio. Tagokat fékreM 15 és 50 *▼ kbsAti

7-lk osztály, Heasting,'Pa. • fent eevesett oasMlyok etjén. Ej 
Gyaiéaeit tartja minden hó Mk va ««Wy bármely helyen alakítható U 

sámnpján. Oastály vetető: TJpóezky tkíEáL
Jánee. Box 199, Heasting, Pa. • érdeklődők forduljanak a közpeaf

9-lk bsrtály, Soldier. Pa. titkárhoz, aki szivesen szolgál felvili
Gyűléseit tartja minden hó S-tk va 

sárnapján. Osztály vezető: Hegyik 
János, Box 114. Soldier, Pa. 

10-lk osztály, Lynch, Ky.
Gyűléseit tartja minden hő 2-flt va- 

। sárnapján. Elnök: Gulevíns János, tit-' 
kár: Király Ferenc. Bmr 6, RenhAmJ 

. Ky., jegyző: Lévai Miklós, pénztár 

. nők: Zvornylk László, ellenőr: Puntyl 
i László.

12-lk osztály, Columbue. Ohio.

tAlk «Mtály, Miim, W. Va

WILKES-BARREI 1. MAGYAR 
KOSSUTH LAJOS BETEG 

SEGÉLYZŐ EGYLET

'•* A'Mbfttntbtt 1M2 február 27-én

lépő jegyekre, lunch tlcketek- 
re, vagy egyéb szép kivitelű

madik vasárnapján délután 2 órakor 
a pénztárnok házánál.

ton.a Sí tit! or.
Gyűléseit tartja minden hónap har-

gége, ajánlja ft Magyar Bá-
uyászlap nycandáját.

. 4-lk osztály, Rem, W. Va. 
ügykezelő: Szász György, a helybeli

nyül éneit tartja írtadén hő 3-Tk va- 
eérnanjóá. Elnök: Csuka Gíxa. 
alelnök: K»lJo Agdráa. titkár: Pipa! 
Sándor. 31S Bártham Ave. Columbna 
Ohio. pén«tárnok<,‘Papp András, terv 
ró: Sptnrár János, elíenör: Fülek! 
András, pénrtórf ellenőr: Poronfoe Já­
nos. beteglátugató: Gáli Péter.

14-lk oettóly. Monaville, W. Va
Gyű! éneit tartja minden hó 3-fk va- 

aámapten. Elnök: Puskás Jósét, tit­
kár- Kovács Tatváti, pénttárnok-. V«ar

Gvflléurtt n fűden hónap máaodjy 
vasárnaulén tartja a WeM Mere! 
eyar református templom alatti faltolt 
tnmmhen. I

Elnök: Jenki Jőraef. Jeirvaő: Jer» 
bek Sándor, ndn^tómnk: Fekete Jó 
reef, titkár: Rő<u futván, tarokat érH 
eltő: Kulár Tirro aáurtórtvő- Rődf 
ván. beteglároratő Wllkee-Rarren A 
környékén: Nagy József, Hannoveren 
CfdETnéa toenof nltóör: Novák JAare*

Ar egylet <wvHft tartja rvflléaeit • 
Marvar SerélvrA RzővetaAerel. Sah 
vetaóel flgykeseW* Dr. Rnvéos féM« 
991 TTiUon Bt.. Luaerne Pa.
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